

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 11.
10-го МАРТА
1885-го ГОДА

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.
ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣст. строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Ко дню чествованія тысячелѣтія блаженной кончины св. Меодія, Архіепископа Моравскаго, просвѣтителя Славянъ. По поводу приготовленій къ празднованію тысячелѣтія со дня блаженной кончины св. Меодія. Наканунъ юбилея. Слово въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государа Императора, Александра Александровича. Изъ слова въ день восшествия на престолъ Государа Императора, Александра Александровича. Бесѣда въ семинарской церкви, 24 Февраля. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Церковно-приходская школа. Корреспонденція. Письма о штудистахъ. VI Святая вечера. Периодическая печать „Братское слово“. Извѣстія и замѣтки. Отъ правленія эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи. Отъ Общества Любителей духовнаго просвѣщенія. Бесѣда съ старообрядцами въ семинарской церкви, 10 марта. Отъ Академика Микѣшина. 38-й тиражъ выигршей 2-го внутренняго 5% займа 1866 года.

КО ДНЮ ЧЕСТВОВАНІЯ ТЫСЯЧЕЛѢТІЯ БЛАЖЕННОЙ КОНЧИНЫ СВ. МЕОДІЯ, АРХІЕПИСКОПА МОРАВСКАГО, ПРОСВѢТИТЕЛЯ СЛАВЯНЪ.

(6 апрѣля 1885 г.).

(Отъ С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества).

Собирается Русская земля честно и свѣтло праздновать день 6 апрѣля. Что-же значить это празднество, зачѣмъ будетъ торжественная служба по городамъ и селамъ Русской земли?

Затѣмъ, что въ этотъ день, тысячу лѣтъ тому назадъ, опочилъ св. Меодій, который вмѣстѣ съ братомъ своимъ св. Кирилломъ составилъ для нашего народа азбуку, перевелъ на нашъ языкъ и священныя книги, и богослуженіе, и самъ много потрудился, училъ славянъ христіанской вѣрѣ, возвѣщалъ слово Божіе нашимъ родичамъ, а главное дѣло то, что еще теперь въ церквахъ поютъ и читаютъ по тому, какъ св. братья написали тысячу лѣтъ тому назадъ, и до сихъ поръ церковныя книги печатаются тѣми же буквами, которыми они писали и которыя такъ послѣ нихъ и остались. Если русскій народъ—народъ православный; если у насъ въ церкви каждый можетъ понимать все, что читаютъ и поютъ; если каждый можетъ, выйдя изъ церкви, сказать себѣ, что онъ что нибудь услышалъ полезное для души, — а найдется ли такой человекъ, который слушалъ слово Божіе и церковное пѣніе, да не вынесъ для своей души ничего? — если все это такъ, то кто же это сдѣлалъ? Сдѣлали это съ помощью Божіею двое святыхъ братьевъ. Нашъ русскій князь Владиміръ (въ 988 г.) задумалъ изъ идолопоклонника стать христіаниномъ: противно стало его русской душѣ молиться камнямъ и деревьямъ, и взыскалъ онъ истиннаго Бога. Тогда у братьевъ нашихъ болгаръ была уже истинная вѣра и служба на родномъ языкѣ, который тогда всѣ понимали, да и теперь могутъ понимать,

и теперь у православныхъ сербовъ и болгаръ одна служба съ нами. Пойдите въ русскую, въ болгарскую, въ сербскую церковь—и услышите и тоже чтеніе, и тоже пѣніе. Крестился Владиміръ въ Херсонесѣ греческомъ (близко отъ Севастополя), а священниковъ взялъ больше болгаръ. Съ тѣхъ поръ пошла и у насъ православная вѣра, пошла и служба на родномъ языкѣ и стало не такъ, какъ въ другихъ земляхъ, гдѣ служили тогда по латыни, а кое-гдѣ и теперь служатъ. По латыни понимали только ученые, а у насъ въ церкви все понимаютъ и ученые люди, и простые. Оттого и сильна вѣра на Русской землѣ. Вотъ, стало быть, есть за что помянуть Русской землѣ и честно, и торжественно память святыхъ своихъ учителей. Вотъ почему и надо въ день тысячелѣтней годовщины собраться всѣмъ, кто только можетъ, въ церковь.

Помолимся же въ этотъ день святымъ нашимъ заступникамъ, да предстательствуютъ они предъ престоломъ Божіимъ за Русскую землю, да непоколебимо сохранить она посаженію ими святую вѣру, да научится каждый изъ насъ изъ слова Божьяго тому, какъ лучше жить ему въ мірѣ, какъ служить ему лучше Богу и родинѣ. Будемъ молиться и о томъ, да хранитъ Господь въ правой вѣрѣ всѣхъ православныхъ и да озаритъ свѣгомъ истины тѣхъ изъ братьевъ нашихъ, которые удалены были отъ нея.

С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество, на основаніи опредѣленія Св. Синода отъ 25 апрѣля 1884 г. и въ виду распоряженій, сдѣланныхъ различными вѣдомствами по ходатайству Славянскаго Общества, предположило отпраздновать многознаменательный день 6 апрѣля 1885 г. въ слѣдующемъ порядкѣ:

А. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

1) Наканунъ 6-го апрѣля, въ пятницу, въ Исаакіевскомъ соборѣ и во всѣхъ церквахъ столицы будетъ совершено торжественное всенощное бдѣніе.

2) 6 апрѣля, въ субботу, Божественная литургія въ Исаакіевскомъ соборѣ будетъ совершена членами Святѣйшаго Синода, а въ другихъ церквахъ мѣстнымъ духовенствомъ съ торжественнымъ молебствіемъ Святымъ Кириллу и Меѳодію и съ возгласеніемъ на ономъ многолѣтій: Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Правительствующему Синодальному, все-россійскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Во время литургіи, или же предъ молебномъ, повсемѣстно произнесены будутъ съ церковныхъ кафедръ приличные торжеству проповѣди.

3) 5 и 6 апрѣля по окончаніи богослуженія въ Исаакіевскомъ соборѣ членами Славянскаго Благотворительнаго Общества будутъ бесплатно раздаваться изданныя Обществомъ жизнеописанія Свв. Первоучителей Славянскихъ Кирилла и Меѳодія и ихъ изображенія.

4) 6 апрѣля, воспитанники и воспитанницы столичныхъ учебныхъ заведеній будутъ освобождены отъ учебныхъ занятій для посѣщенія въ этотъ день церковнаго торжества.

5) Въ тотъ же день, по окончаніи божественной литургіи, въ мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеніяхъ будутъ устроены торжественныя въ стѣнахъ заведенія засѣданія (акты) съ произнесеніемъ соотвѣствующихъ торжеству рѣчей, съ чтеніемъ жизнеописаній Свв. Кирилла и Меѳодія и, гдѣ представится возможность, съ исполненіемъ хорами учащихся иѣнопѣлій, соотвѣствующихъ празднуемому торжеству.

6) 7 апрѣля, въ воскресенье, днемъ Славянское Благотворительное Общество устраиваетъ въ Михайловскомъ Манежѣ общедоступный концертъ, съ участіемъ хоровъ военной музыки и пѣвчихъ.

7) Въ этотъ же день, вечеромъ, состоится торжественное засѣданіе членовъ С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества. (Засѣданіе предполагается въ залѣ Дворянскаго Собранія или въ Городской думѣ).

8) По распоряженію Комитета народныхъ чтеній будутъ устроены въ тотъ же день въ залѣ Городской думы въ Соляномъ Городѣ и въ другихъ пунктахъ народныя чтенія о жизни и трудахъ Славянскихъ первоучителей.

В. ВЪ ИМПЕРІИ—ПОВСЕМѢСТНО.

Порядокъ чествованія, изложенный выше, будетъ приведенъ въ исполненіе повсемѣстно, при чемъ божественная литургія имѣетъ быть совершена въ кафедральныхъ соборахъ—самими епархіальными преосвященными, а въ отсутствіе ихъ—викарными, гдѣ таковыя имѣются, въ монастыряхъ, прочихъ соборахъ и приходскихъ церквахъ, равно и домовыхъ, настоятелями въ сослуженіи прочихъ членовъ причта. При совершеніи таковыхъ богослуженій обязательно должны быть произнесены приличные торжеству и случаю поученія съ изображеніемъ жизни, трудовъ и заслугъ Св. первоучителей въ пользу всего Славянскаго міра и Русскаго народа.

ПО ПОВОДУ ПРИГОТОВЛЕНІЙ КЪ ЧЕСТВОВАНІЮ ТЫСЯЧЕЛѢТІЯ СО ДНЯ ВЛАЖЕННОЙ КОНЧИНЫ СВ. МЕѢОДІА.

Въ печать давно уже проникли слухи о томъ, что у западныхъ славянъ идутъ большія приготовленія къ предстоящему празднованію тысячелѣтія кончины св. славянскаго апостола Меѳодія, а вмѣстѣ съ нимъ и брата его св. Кирилла. Повидимому, этому обстоятельству можно бы было порадоваться. У этихъ славянъ «загублена» славянская литургія св.

Кирилла и Меѳодія, загублена церковно-славянская грамота, далеко не имѣетъ полной жизни и гражданская ихъ грамота. На мѣсто всего этого у нихъ стало латинство и съ нимъ рядомъ то иѣметчина, то мадьярщина, то итальянщина». Слѣдовательно хорошо, если находясь и въ такихъ условіяхъ, западные славяне не прочь почтить память славянскихъ апостоловъ, хорошо, что они, «судьбами историческими столь нищѣ духомъ и жизнью св. Кирилла и Меѳодія, постараются хотя иѣсколько приблизиться къ этому духу и жизни, подойти къ нимъ хотя своими мыслями и чувствами и въ возможныхъ для нихъ, хотя бы то и гражданскихъ формахъ все это выразить въ день тысячелѣтія славянскихъ апостоловъ». (Ц. В. № 49, 1884 г.). Прискорбно въ данномъ случаѣ то, что, по сообщенію газетъ, «ко дню тысячелѣтія кончины св. славянскаго апостола Меѳодія готовится такое торжество въ Велеградѣ, что будетъ искаженъ дѣйствительный смыслъ этого событія и развернется поражающая, недостойная картина глумленія надъ православіемъ и Россіей». (Ц. В. № 5). Западные славяне, по указанію папы и его клеветовъ, готовятся въ день торжества выступить съ своими, такъ сказать, римско-политическими затѣями и демонстраціями главнымъ образомъ противъ славянъ православныхъ, хотя бы, будто бы, все празднованіе тысячелѣтія свят. славянскихъ апостоловъ направить противъ Россіи и православной церкви. Конечно это не можетъ не опечалить всякаго православнаго русскаго славянина. Все это насъ русскихъ можетъ наводить на мысль, быть ли намъ только наблюдателями совершающихся дѣлъ или и самимъ надобно дѣйствовать, и съумѣемъ ли мы достойно отпраздновать великій славянскій праздникъ. Правда, смущеніе это кажется естественнымъ; но едвали пока слѣдуетъ намъ опасаться приготовленій западныхъ славянъ, едвали намъ слѣдуетъ смущаться по поводу этихъ приготовленій. Дѣло въ томъ, что, по сообщеніямъ газетъ, поляковъ вмѣстѣ съ Римомъ постигаютъ неудачи по части устройства католической демонстраціи по поводу Меѳодіевскаго праздника, и эти неудачи съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе обпаруживаются, какъ это хорошо выяснено въ статьѣ «Руси» (№ 5): «Къ велеградскимъ торжествамъ». Такъ, между прочимъ, въ послѣднее время и «въ католическомъ славянствѣ показывается холодность, которой Римъ едвали могъ ожидать въ такихъ размѣрахъ» относительно велеградской демонстраціи. «Въ Чехіи агитируютъ и суетятся только старо-чехи, партія численно слабѣйшая младо-чеховъ, которые относятся къ велеградскимъ торжествамъ если не отрицательно, то далеко не благосклонно. Въ Хорватіи,—не смотря на замѣчательно выдрессированное духовенство съ такими талантиливыми борцами во главѣ какъ Штросмайеръ, котораго по справедливости слѣдуетъ считать инициаторомъ всего дѣла,—царитъ величайшая холодность. Ни одна изъ двухъ большихъ газетъ Хорватіи «Pozor и Sloboda» не обмолвилась въ теченіе послѣдняго мѣсяца ни единымъ словомъ по поводу велеградскихъ торжествъ; не печатали даже въ хроникѣ о дѣятельности чешскихъ и польскихъ комитетовъ. Словенцы хранятъ тоже мертвое молчаніе. Венгерскіе словаки относятся отрицательно уже потому, что стать въ ряды демонстрирующихъ противъ Россіи для нихъ неудобно въ виду ихъ домашнихъ отношеній къ своимъ хозяевамъ мадьярамъ. Остаются поляки, готовые одни представлять все западное славянство. Настоящими центрами политической агитаціи остались: Львовъ, Краковъ да Познань. Хотя такимъ

образомъ, насколько опредѣлились обстоятельства «грозная» демонстрація, подготовленная Римомъ, не только не собрала славянства противъ Россіи, но обѣщаетъ выйти жалкой пародіей,—въ нѣмецкой Австріи и въ особенности Венгріи она тѣмъ не менѣе вызвала сильную реакцію въ самой католической средѣ. Тамъ искренно испугались мысли о славянской сплоченной силѣ, хотя бы даже и въ смыслѣ западнаго, католическаго панславизма! Инстинктъ самосохраненія взялъ свое, и вотъ съ нѣмецкой и венгерской стороны стали раздаваться голоса, предупреждающіе Австрію объ опасности? «Прежде въ газетахъ толковали, что велеградское торжество устроится Римомъ при пособничествѣ Австріи; теперь же пишутъ, что Австрія испугалась сплоченія австрійскихъ славянъ и очень будто бы не довольна Римомъ, который кромѣ усиленія славянства вовлекаетъ ее еще въ непріятныя отношенія къ Россіи. Трудно разобратъ въ этихъ политическихъ махинаціяхъ»... (Ц. В. № 6). Но какъ бы то ни было несомнѣнно отсюда то, что на западѣ едва ли можетъ состояться предполагаемая демонстрація въ обширныхъ размѣрахъ противъ Россіи и православныхъ славянъ, и стало бытъ едва ли намъ грозить съ этой стороны опасность. При этомъ надобно обратить вниманіе и на то обстоятельство, что «раздаются уже лучшіе голоса и изъ среды западныхъ славянъ: зачѣмъ вражда и обида между славянами въ этотъ великій славянской праздннкъ?»

Затѣмъ, намъ не слѣдуетъ смущаться по поводу большихъ приготовленій на западѣ къ предстоящему торжеству въ честь славянскихъ апостоловъ, такъ какъ мы русскіе не остаемся бездѣтельными по дѣлу приготовленія къ предстоящему торжеству. Намъ думается, что наше торжество если не превзойдетъ, то никакъ и не уступитъ торжеству со стороны западныхъ славянъ. У этихъ послѣднихъ всегда будетъ недочетъ религіозной стороны въ ихъ празднованіи тысячелѣтія славянскихъ апостоловъ, и этого не замѣнятъ никакія митинги, никакія шествія и манифестація со стороны этихъ славянъ. Между тѣмъ если обратить вниманіе на наши приготовленія къ этому торжеству, то нельзя не замѣтить, что у насъ главнѣйшею частію празднованія тысячелѣтія св. Меодія будетъ церковное празднованіе, съ которымъ едва ли могутъ сравниться по громадности и силѣ какія либо шествія и митинги западныхъ славянъ. Приготовленія нами къ этому торжеству идутъ очень успѣшно, такъ что едва ли въ этомъ случаѣ остается желать лучшаго. Кромѣ правительственныхъ распоряженій по дѣлу устроения предстоящаго торжества, въ разныхъ мѣстахъ и въ различныхъ періодическихъ изданіяхъ со всею тщательностію обсуждались и обсуждаются вопросы о достойномъ чествованіи славянскихъ апостоловъ. Нѣтъ надобности указывать все то, что предлагается въ газетахъ по этому поводу. Но мы считаемъ не лишнимъ указать здѣсь на письмо одного изъ іерарховъ Русской Церкви (Нов. Время № 3221), въ которомъ авторъ пытается обсудить вопросъ о томъ памятникѣ нашимъ первоучителямъ, который «былъ бы выраженіемъ признательности къ нимъ всего русскаго народа всей славянской Руси». Авторъ письма находитъ, что мы не можемъ назвать себя достойными учениками великихъ учителей, не всѣ ходимъ во свѣтъ мудрости и слова своихъ учителей. Множество русскихъ славянъ не знаетъ славянскаго языка не могутъ читать по славянски, не понимаютъ славянскаго чтенія и пѣнія въ храмахъ и вообще при богослуженіи, почему и остаются во тѣмъ невѣдѣніи спасительныхъ

уроковъ вѣры и благочестія своихъ первоучителей. Въ виду этого автору представляется, что «сознаніе своей виновности предъ нашими первоучителями, искреннее раскаяніе предъ ними и исправленіе плече—принесеніе соответственныхъ плодовъ покаянія и было бы тѣмъ великимъ всенароднымъ памятникомъ съ нашей стороны своимъ первоучителямъ и славянскимъ просвѣтителямъ, который желаютъ воздвигнуть имъ признательные ученики ихъ». Онъ находитъ, что «еслибы каждая уѣздная городская или земская управа въ память Кирилло-Меодіевскаго праздника ассигновала по нѣскольку тысячъ или даже сотенъ рублей на устройство въ своемъ уѣздѣ церковно-приходскихъ школъ, въ которыхъ изученіе церковно-славянскаго языка поставлено на первомъ планѣ, и школы тѣ открыты были повсемѣстно 6 апрѣля, послѣ молебствія и надлежащаго объясненія народу значенія ихъ»— и еслибы и въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ усилено было преподаваніе церковно-славянскаго языка: «то эта всеобщая жертва русскаго народа» не менѣе жертвы полоничества въ Велеградѣ была бы дорогимъ памятникомъ признательности къ своимъ перво учителямъ и просвѣтителямъ. «Это былъ бы по истинѣ памятникъ всенародный» и очень видный къ тому же. Авторъ находитъ далѣе, что нашъ простой народъ почти повсемѣстно стремится къ образованію въ духѣ православной вѣры и путемъ церковно-приходскихъ школъ; средства же къ устройству такихъ школъ въ рукахъ городскихъ и сельскихъ властей. Св. Синодъ «въ видахъ воспособленія успѣшному развитію въ православно-церковномъ направленіи церковно-приходскихъ и домашнихъ школъ грамотности» отпустилъ, по автору, нѣсколько денегъ и книгъ религіозно-нравственнаго содержанія для С.-Петербургской и другихъ епархій. Такимъ образомъ и фундаментъ всенароднаго памятника славянскимъ просвѣтителямъ положенъ. — Кажется, что указанное мнѣніе автора письма заслуживаетъ вниманія.

НАКАНУНЪ ЮБИЛЕЯ.

Уже немного дней осталось до 6 апрѣля, дня торжества православной церкви.

Лютеране два года готовились къ 400-лѣтнему юбилею Лютера и нѣмецкіе ученые предварили и сопровождали этотъ юбилей массой богословскихъ сочиненій по различнымъ вопросамъ и популярнымъ брошюръ.

Католики шесть лѣтъ готовятся къ предстоящему тысячелѣтію смерти св. Меодія; цѣль этихъ приготовленій нельзя назвать искренней и безукоризненной, но приготовленія поучительны тѣмъ, что ведутся дружно и предусмотрительно.

Мы совсѣмъ проглядели исполнившееся 26 окт. 1884 г. тысячелѣтіе славянской библии.

Но къ 6 апрѣля Россія, очевидно, готовится достойнымъ образомъ: этотъ день не пройдетъ безслѣдно въ нашей духовной жизни.

Всѣ служащіе церкви и богословской наукѣ призваны участвовать въ предстоящемъ торжествѣ православной церкви.

Чѣмъ же мы предваримъ праздникъ, какъ будемъ праздновать и чѣмъ сопровождать его?

Чѣмъ сопровождать — понятно: послѣ праздниковъ всегда наступаютъ дни работы. Память о подвигахъ и трудахъ св. первоучителей налагаетъ на всѣхъ изобильное бремя трудовъ.

Св. первоучители основали славянскую церковь, дали ей слово Божіе на родномъ языкѣ и сдѣлали починъ славян-

скому просвѣщенію. Этимъ самымъ они завѣщали всѣмъ славянамъ:

- 1) единеніе вѣры и заботы о церковномъ мирѣ,
- 2) продолженіе ихъ миссіонерской дѣятельности, по крайней мѣрѣ, въ предѣлахъ славянскихъ государствъ,
- 3) заботы о распространеніи слова Божія и о богословской наукѣ,
- 4) распространеніе просвѣщенія въ религіозно-нравственномъ духѣ.

Въ этихъ областяхъ много работы для всѣхъ: церковный миръ въ славянствѣ нарушенъ, организація миссіонерскаго дѣла еще только начала развиваться, просвѣщенію въ религіозно-нравственномъ духѣ еще только сдѣланъ починъ.

Богословской наукѣ надлежитъ обогатиться послѣ юбилея массой сочиненій по вопросамъ, выдвигаемымъ этими нуждами.

Но это послѣ юбилея. Разсуждать на самомъ праздникѣ по этимъ вопросамъ — значило-бы и праздничный день не прекращать работы, ослабляя тѣмъ самое торжество.

Предварить праздникъ — также понятно чѣмъ. Предъ праздникомъ всегда устраняютъ то, что могло-бы омрачить радость и помѣшать сердечному миру. Католической мѣрѣ хочетъ омрачить наше торжество, выставяя св. первоучителей исповѣдниками папскаго главенства и другихъ католическихъ заблужденій. Многие по слуху смутно представляютъ, что Римъ затѣваетъ что-то, и могутъ смущаться тревожными извѣстіями съ востока. Нѣкоторые, пожалуй, будутъ ожидать, что имъ разъяснятъ все это дѣло въ рѣчахъ на самомъ праздникѣ. Но разсужденіями объ этихъ преискахъ Рима опять-таки ослаблялось-бы торжество: не представляющимъ ясно католическихъ затѣй слѣдуетъ рассказать все *раньше*, что-бы они явились на праздникъ уже успокоенные и радостные. Такимъ образомъ не мѣшало-бы, пока есть время, распространить хотя «анти-энциклаву» г. Платонова, передѣлавши ее въ краткую и доступную брошюру, газетамъ не мѣшало бы представить на своихъ столпцахъ резюме этой анти-энциклики, не неумѣстны были-бы и публичные чтенія, содержащая изложеніе хода дѣла.

Остается вопросъ, какъ-же торжествовать въ самый день праздника? По сказанію национсеяихъ житій св. Кирилль все время своего отдыха проводилъ въ *молитвѣ и ученіи*. Тоже и мы будемъ дѣлать въ праздничный день отдыха: предположено въ Россіи по всюду 6 апрѣля: 1) совершить торжественное богослуженіе; 2) произносить поученія и рѣчи. Вотъ о рѣчахъ-то и будетъ теперь наше слово. *Рѣчь должна быть праздничная*. Гораздо лучше избѣгать въ нихъ преній съ католиками и не обращать ихъ въ опыты рѣшенія спеціальныхъ научныхъ вопросовъ: первому мѣсто — до юбилея, второму — послѣ юбилея.

Рѣчи прилично быть продолженіемъ поученія. На церковной кафедрѣ проповѣдникъ вспомнитъ жизнь и заслуги св. первоучителей, выведетъ отсюда назиданіе. Автору рѣчи прилично идти далѣе и говорить объ обильныхъ плодахъ трудовъ св. братьевъ, то-есть, воспроизвести въ памяти слушателей все, что было свѣтлаго, высокаго и отраднаго въ духовно-религіозной жизни славянъ за истекшее тысячелѣтіе, вызвать предъ слушателями образы всѣхъ великихъ русскихъ и славянскихъ православныхъ дѣателей, представить назидательную картину, какъ предки наши хранили и выполняли завѣты св. первоучителей.

С. Пономаревъ.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ВОСШЕСТВІЯ НА ПРЕСТОЛЪ БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАря ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА (2 МАРТА 1885 г.).

Соломонъ сяде на престолъ отца своего Давида сынъ двадцати лѣтъ, и уготовася царство его (3 Царст. 2, 12). Высокъ по своему значенію и торжественъ для всѣхъ насъ настоящій день восшествія на престолъ нашего Благочестивѣйшаго Государя Императора. Съ нимъ соединяется залогъ мира и благоденствія нашего дорогаго отечества, залогъ любви и тѣсной связи подданныхъ съ своимъ царемъ. Престолъ царскій есть средоточіе жизни и дѣятельности общественной; къ нему направляются всѣ благія ожиданія подданныхъ, ожиданія правды и защиты, всѣ ихъ благія желанія, къ нему устремляются всѣ пужды и всѣ вышія чувства сердца человѣческаго, какъ радіусы къ своему центру; отъ него же исходятъ всѣ полезныя предначертанія для подданныхъ, всѣ возможныя жизненныя милости, направленные къ счастію и благосостоянію ихъ. Престолъ царя есть оплотъ и охрана подданныхъ отъ враговъ внѣшнихъ и внутреннихъ, какъ онъ самъ невидимо охраняется Божественнымъ Промысломъ, и достоинъ всякаго благоговѣйнаго уваженія и почтенія, какъ видимый образъ невидимаго престола Царя славы. По этому и говорить Господь: «*Богъ премыяетъ времена и лѣта, поставяетъ царей и преставяетъ* (Дан. 2, 21), — *Вышній владѣетъ царствомъ человеческимъ, и ему хочетъ, дастъ е*» (Дан. 4, 14); поэтому-то св. апостоль и ставитъ заповѣдь о почитаніи царя вслѣдъ за заповѣдію о почитаніи Бога: «*Бога бойтесь, царя чтите*» (1 Петр. 2, 17). И какъ намъ не благоговѣть предъ престоломъ того, кто волею Промыслителя возведенъ на него и поставленъ главой людей своихъ! День восшествія на престолъ царя есть день общей вѣрноподданнической радости отъ сознанія высоты и широты событія, такъ какъ онъ есть день восшествія Монарха подъ непосредственное освѣненіе силы Божіей. Какъ намъ благоговѣнно не молиться въ нынѣшній день, когда онъ есть ясное воспоминаніе о началѣ трудовъ и подвиговъ, которые поднялъ нашъ царь на свои рамена царственныя въ нынѣшній день, назадъ тому четыре года, для блага и пользы своихъ подданныхъ, какъ ближнихъ!.. Да! высокъ и знаменателенъ онъ для всякаго истинно русскаго по уму и сердцу. Не также-ли и слово Божіе отмѣчаетъ его, какъ великое и знаменательное событіе въ жизни народной. «*Соломонъ сяде, говоритъ оно, на престолъ отца своего Давида.. и уготовася царство его*». Такъ и нашъ возлюбленный царь, по праву, возсѣлъ на престолъ благословеннаго родителя своего, Александра II-го.

Не безъ тревоги нѣкоторой вступилъ на престолъ отца своего Соломонъ, когда зналъ, что престолъ его былъ предвосхищенъ другими и могъ возбуждать колебанія и смятенія; кто изъ насъ не знаетъ, какъ горьки были тѣ минуты для нашего царя — отца, когда онъ восходилъ на престолъ, обогранный царственной кровію его родителя?..

Въ показаніе соотношеній между тѣмъ и другимъ событіемъ проведемъ краткую параллель между предшествующими и сопутствующими обстоятельствами того и другаго.

Кроткому царю Давиду, избранному самимъ Богомъ, какъ царю по сердцу Божію, досталось царство Израильское въ разстроеномъ и переходномъ состояніи послѣ Саула; враждебныя отношенія сосѣдей, внутреннія общественныя не-

устройства много налагали заботъ на его царственные рамена, много причиняли горя его любящему сердцу. Кроткому нашему царю-мученику, Александру II-му, также пришлось возсѣсть на прародительскій престолъ въ тяжелое время Россіи—время кровопролитной Крымской войны, когда раскрывалась предъ нимъ самая печальная картина крови, ужасовъ вопиющихъ, всѣхъ злобныхъ коварствъ со стороны враговъ, всемирно старавшихся стѣснить и улизить наше отечество, когда на его рамена пали самыя скорбныя заботы и труды, и вообще наступало также тревожное переходное время въ сознаниіи и жизни общественной. Царепророкъ Давидъ, при помощи Божией, силою своей воли, твердой настойчивости въ заботахъ своихъ о благѣ народномъ, ограждалъ и успокоилъ свое царство отъ враговъ вѣдшихъ, принимая всѣ мѣры къ внутреннему спокойствію и возстановленію порядка; но за то нажилъ себѣ враговъ внутреннихъ, которые то изъ чувства зависти и ненависти къ его благимъ дѣяніямъ на общую пользу, подстрекаемого людьми злыми, то изъ-за ограниченій, которымъ необходимо должны были подвергаться ради общаго блага, нарушали его душевный миръ, производили смуты, и этимъ сопровождали его до конца царствованія. Такъ и нашъ царь-мученикъ, изъ жалости къ проливаемой крови воиновъ и бѣдствіямъ своихъ подданныхъ, останавливаетъ кровопролитную войну, и, успокоившись съ этой стороны, всего себя посвящаетъ на служеніе благу отечества, предпринимая всѣ возможныя мѣры къ его благосостоянію и улучшенію, сильно потрясенному несчастіями. Но что же видимъ? съ одной стороны видимъ любвеобильныя заботы царя о благѣ народномъ, видимъ различныя благотворныя реформы, постепенно вводимыя имъ для пользы подданныхъ, съ другой—грубую, безсердечную силу зла, возмущающуюся тѣмъ добромъ, которое дѣлаетъ царь для своей любимой Россіи, и напрягающую всѣ усилія къ тому, чтобы уничтожить благія намѣренія царя и разрушить всѣ его полезныя предпріятія и дѣйствія. Тутъ невольно припоминаются слова Господни: *«и возлюбилъ человекъ чашу тьмы, неже свѣтъ: быша бо дѣла ихъ зла. Всякъ бо дѣлающій зло, ненавидитъ свѣтъ и не приходитъ къ свѣту»* (Іоан. 3, 19, 20). Безсильная на этомъ пути, сила зла направляетъ свои стрѣлы на его царственную главу и продолжаетъ свои адскіе замыслы противъ него, какъ врага, до конца земныхъ дней его—1-го марта 1881 года.

При такихъ обстоятельствахъ весьма естественна та скорбь, съ какой восходилъ на русскій прародительскій престолъ нашъ царствующій государь,—естественно то тяжелое чувство, съ каковымъ онъ принималъ на себя царственныя свои обязанности. Не даромъ въ своихъ первыхъ словахъ, обращенныхъ къ народу, какъ словахъ царя, онъ говоритъ: *«подъемлемъ тяжкое бремя, Богомъ на насъ возложенное, съ твердымъ упованіемъ на всеильную помощь Божию»*. Въ этой только божественной помощи онъ находилъ себѣ успокоеніе и утѣшеніе среди смутъ и козней враговъ, достигшихъ высшей степени своего неистовства. И какъ было ему, при принятіи царственнаго жезла изъ рукъ истекающаго кровію родителя-царя, не смущаться при мысли о трудности принимаемаго имъ на себя подвига!..

Соломонъ, вступивши на престолъ отца своего, Давида, при помощи Божественной успѣлъ избавиться отъ враговъ своихъ, разрушить ихъ хитрыя козни противъ помазанника Божія и всецѣло отдался внутреннему благоустроенію и улучшенію общественному, а ниспосланная ему свыше мудрость

помогала ему, подкрѣпляла и научала его. Благоговѣя предъ престоломъ своего царя и тѣми высочайшими объѣтами и великими трудностями, съ какими сопряжено принатіе его, всегда и особенно въ вѣдшій день будемъ молить милосердаго Господа, чтобы Онъ, по неизреченному милосердію своему, всегда являлъ свою небесную помощь нашему Благочестивѣйшему Государю Императору въ его благихъ намѣреніяхъ и желаніяхъ въ отношеніи къ подданнымъ, — помогъ побѣдить враговъ внутренняго мира и благосостоянія, разрушить ихъ вредныя посягательства и укрѣпить миръ вѣдшій. Будемъ хотѣть, чтобы сала Божественная, всегда немощная, врачующая и оскудѣвающее восполняющая, непрерывно бѣгла надъ нимъ, осѣняла его царственное чело и всегда сопутствовала ему, такъ, чтобы онъ могъ взывать вмѣстѣ съ св. апостоломъ: *«вся могу о укрѣпляющемъ мя Исусъ»*. (Фил. 4, 13).

Будемъ молить Господа, чтобы Онъ осѣнилъ его своею Божественною мудростію, оправдавши его, какъ возлюбленнаго раба Своего, царствовать надъ нами, умудрилъ его непоколебительно проходить великое сіе служеніе, даровавъ ему разумъ и премудрость во еже судити людемъ въ правдѣ, показалъ его врагомъ побѣдителя, злодѣемъ страшна, добрымъ милостива и благонадежна, согрѣлъ сердце его къ призванію нищимъ, къ пріятію страннымъ, къ заступленію напастуемымъ, чтобы самыя подчиненныя ему правительства управляли на путь истины и правды... (Изъ молитвы на молебствіи).

Но съ другой стороны возможно ли съ его стороны достиженіе народнаго блага и улучшеніе народнаго благоденствія, если мы сами не будемъ принимать живаго участія въ этомъ, если мы сами не будемъ отвѣчать его добрымъ намѣреніемъ и стремленіемъ? — Безъ воли человека и Богъ не спасаетъ человека; безъ нашего живаго участія и стремленія къ улучшенію окажется почва неблагодарной для самыхъ тяжелыхъ и усиленныхъ заботъ царя. Поэтому всякій, по силѣ возможности, долженъ содѣйствовать желаніямъ своего отца отечества; всякій долженъ вкладывать въ общую сокровищницу блага отечественнаго дань свою трудовъ и заботъ—вѣрнымъ исполненіемъ своихъ обязанностей, хотя бы они доходили даже до самоотверженія и самопожертвованія. Пусть каждый, какъ вѣрный слуга царевъ, честно, добросовѣстно, съ любовью и съ всегдашней молитвою о царѣ своемъ выполняетъ долгъ того званія, въ которое призванъ. *«Господи! Спаси Царя»*, воскликнемъ вмѣстѣ съ псалмопѣвцемъ, и *«услыши насъ, въ сей день молящихся Тебѣ»*.

А. А.

ИЗЪ СЛОВА ВЪ ДЕНЬ ВОСШЕСТВІЯ НА ПРЕСТОЛЪ ГОСУДАря ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА *).

Не много прошло времени отъ восшествія на прародительскій престолъ Боговѣщаннаго Царя нашего, а какъ много уже сдѣлано и еще больше предначертано въ ближайшемъ будущемъ сдѣлать для благосостоянія всѣхъ классовъ русскаго народа. Особенно глубокаго вниманія и самой горячей благодарности заслуживаютъ съ нашей стороны попеченія любвеобильнаго и многопопечительнаго Монарха объ образованіи и воспитаніи юнаго поколѣнія,—этихъ будущихъ дѣятелей и надежды родной земли. Подверглись пересмотру и исправленію уставы духовно-учебныхъ заведеній, чтобы дать

* Произнесено въ Большомъ Успенскомъ соборѣ протоіереемъ Н. Благоразумовымъ 2-го марта 1885 г.

имъ лучшія средства и способы готовить просвѣщенныхъ богослововъ и пастырей церкви, также уставъ высшихъ разсудниковъ общей или свѣтской науки (университетовъ), чтобы дать имъ, въ свою очередь, лучшія средства и способы готовить разнаго рода ученыхъ слугъ государству и обществу—судей, врачей и проч. Наконецъ, послѣдовалъ новый законъ объ учрежденіи, наряду съ правительственными и земскими народными училищами, собственно церковно-приходскихъ школъ, имѣющихъ «цѣлю утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и нравственности христіанской и сообщать дѣтямъ поселянъ первоначальныя полезныя знанія». Да, въ виду различныхъ беспорядочныхъ, истинно прискорбныхъ (всѣмъ извѣстныхъ) явленій въ нашей семейной и общественной жизни намъ надобно чаще и серьезнѣе вспоминать о важности и благотворности христіанскихъ началъ воспитанія и общими силами всемѣрно заботиться о насажденіи ихъ въ умахъ и сердцахъ юношества того и другаго пола. Ибо впечатлѣнія дѣтства — самыя сильныя и неизгладимыя: нравственно-чистыя понятія, добрыя правила, подкрѣпляемыя сильными примѣрами, глубоко залегая въ умъ и сердце дитяти и потомъ юноши, даютъ направленіе всей душевной его дѣятельности, составляютъ основу его склонностей и убѣжденій (характера); а христіански-правильно настроенная совѣсть въ послѣдующей жизни предохраняетъ его отъ недобрыхъ увлеченій, заставляетъ вести борьбу съ оболъщеніями зла, и даже когда человекъ въ этой борьбѣ падаетъ и склоняется къ пороку, она не перестаетъ въ душѣ его возвышать свой голосъ, нудитъ его подняться и исправиться и нерѣдко изъ глубины жи и преступленія возвращаетъ на путь правды и добродѣтели.

Вообще нужно сказать, что недовѣріе и предубѣжденіе противъ воспитанія юношества, въ духѣ вѣры и церкви (будто бы она пренятствуетъ и задерживаетъ развитіе человечества и вообще дѣлаетъ своихъ питомцевъ неспособными къ совершенію великихъ и славныхъ дѣлъ и т. п.) рѣшительно неосновательны и несправедливы. Напротивъ, религіозно-нравственное направленіе въ воспитаніи всегда имѣло и всегда будетъ имѣть важнѣйшее значеніе въ судьбѣ отдѣльныхъ лицъ и цѣлыхъ народовъ. Только тогда человекъ постоянно и неизмѣнно дѣйствуетъ достойно человека, достойно члена своей страны, сына отечества и вмѣстѣ сообразно съ своимъ особеннымъ, личнымъ призваніемъ и положеніемъ въ обществѣ, когда вѣра Христова своимъ ученіемъ, нравственнымъ закономъ и благодатною силою, изливающеюся на насъ преимущественно чрезъ святыя таинства церкви, даетъ человеку (глубоко поврежденному и разслабленному грѣхомъ человеку) правильное, полное и цѣлесообразное развитіе и теченіе всей его жизни, правильное, добро-нравственное направленіе. Посему кто изъ насъ не пожелаетъ отъ всего сердца, чтобы русская школа—отъ низшей и до высшей—воспитывала въ дѣтяхъ и юношахъ обоюго пола живую вѣру и любовь къ Богу и ближнимъ, развивала въ нихъ чувства чести и правды, уваженіе къ власти, охоту къ труду, словомъ — готовляла изъ нихъ истинныхъ христіанъ, добрыхъ и честныхъ гражданъ, вѣрныхъ и усердныхъ слугъ царю и отечеству. Въ особенности надобно заботиться, чтобы всегда стояла у насъ подъ сѣнію и руководствомъ церкви собственно народная школа, къ непосредственно ближайшему и живому участию въ которой и призывается теперь наше духовенство новымъ законоположеніемъ о церковно-приходскихъ школахъ.

Пусть же начальствующіе и руководящіе народною школою, да и всѣ добрые русскіе люди принесутъ и окажутъ ей все свое сочувствіе и поддержку словомъ и дѣломъ; а учащіе въ ней, пользуясь новыми облегчительными способами обученія и сообщая дѣтямъ поселянъ общія полезныя знанія, пусть и словомъ, и примѣромъ постараются выдѣрить въ нихъ *страхъ Божій*—это начало истинной премудрости, искреннюю любовь и уваженіе къ православнои церкви и ея уставамъ,—постараются расположить ихъ и сами помогать имъ въ чтеніи и пѣніи церковномъ, столь обильно богатомъ вѣроучительнымъ и правоучительнымъ содержаніемъ и, въ связи съ обстановкою нашего храма и самаго богослуженія, столь сильно, неотразимо вліяющемъ на смягченіе нравовъ народа и облагороженіе чувствъ его. Чрезъ такое направленіе народнаго образованія мы останемся вѣрными завѣту благочестивыхъ нашихъ предковъ, доставимъ истинную радость и утѣшеніе возлюбленнѣйшему Государю Императору, принесемъ неизмѣримую пользу нашему дорогому отечеству—нравственную и вещественную, по слову Самого Господа и Спасителя нашего: *ищите прежде царствія Божія, и правды Его, и сія вся*—полезныя знанія и соединенное съ ними житейское благополучіе—*приложатся вамъ.* (Мат. VI, 33).

БЕСѢДА СО СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24-ГО ФЕВРАЛЯ.

Собесѣдованіе со старообрядцами въ семинарской церкви въ воскресенье 24-го февраля, какъ и въ предыдущее 17-го февраля производилъ г. Некрасовъ — наставникъ Виѣнскаго семинаріи. Привлекаемая вѣроятно новымъ собесѣдникомъ публика на этотъ разъ собралась въ довольно большемъ количествѣ и собесѣдованіе прошло настолько живо, что рьяные ревнители правой вѣры не покидали преній даже и по окончаніи бесѣды въ церкви, а продолжали спорить густою довольно толпою въ швейцарской, на дворѣ и даже за воротами зданія семинаріи. Можетъ быть на этотъ разъ особенную живость собесѣдованія возбуждалъ самый предметъ бесѣды. Предметъ бесѣды касался слѣдующихъ вопросовъ. Старообрядцы поповцы, не имѣя епископовъ и таинства хиротоніи, принимали священниковъ и приняли въ 1846 г. митрополита Амвросія отъ мнимыхъ еретиковъ т. е. отъ грекороссійской церкви. Сію замѣну таинства священства, совершающагося въ самой церкви, принятіемъ священства отъ еретиковъ старообрядцы основываютъ на 69 правилѣ Кароагенскаго собора 15 двукратн. и на нѣкоторыхъ святоподобіяхъ (случаяхъ изъ исторіи древней православной церкви); но Господь въ созданной имъ церкви, въ основаніе непрерывнаго существованія въ ней священства, положилъ таинство хиротоніи или священства. Посему особое общество, признающее себя истинною богосозданною церковью, но полагающее въ основаніе священства не таинство хиротоніи, но нѣчто иное, именно принятіе священства отъ еретиковъ, не основывается на правилахъ и святоподобіяхъ, указываемыхъ ими. Такъ 1) сія святоподобія совершались и правила были изданы соборною церковью, имѣющею таинство хиротоніи, и только для нее же самой, а для общества старообрядцевъ неимѣющаго таинства хиротоніи, они суть чуждое достояніе 2) въ сихъ святоподобіяхъ и правилахъ узаконяется не то дѣйствіе, которое совершается въ обществѣ старообрядцевъ т. е. незамѣна таинства хиротоніи принятіемъ священства отъ еретиковъ, но другое именно «привитіа»

кающихся еретиковъ—священниковъ къ православной хиротоніи, существующей независимо отъ еретиковъ 3) старообрядцы не имѣютъ возможности дѣйствовать по симъ правиламъ и святоподобіямъ; ибо они могутъ быть выполняемы соборами епископовъ, епископами и священниками имѣющими повелѣніе отъ епископа, старообрядцы же не имѣли ни тѣхъ ни другихъ. Посему согласно ли съ словомъ Божиимъ признавать истинною богосозданною церковью общество поповцевъ, когда священство его не утверждается на томъ основаніи, которое положилъ для него Господь т. е. на таинствѣ хиротоніи, внутри самая церкви совершаемой; но имѣеть нѣкоторое иное основаніе, именно принятіе еретической хиротоніи, внѣ церкви совершаемой? Въ оправданіе своего незаконнаго священства, такъ приблизительно говорилъ г. Некрасовъ, старообрядцы обыкновенно приводятъ 69-е правило собора Кароагенскаго и 15-е правило такъ называемаго Второперваго или по новымъ Двукратнаго. Въ правилѣ 69 Кароагенскаго собора пишется: «Иже отъ Донація поставленіи, аще и отъ Римскаго собора покаившися неприятели во священство: понеже спастися всѣмъ добро есть, во исправленіе пришедше да будутъ пріяты». И въ толкованіи сего правила сказано: «се убо еретицы донатіане, аще будутъ поставлены своими епископы, или діаконы, или пресвитеры, приступивше къ православной вѣрѣ и свою ересь проклявше, свою честь имѣти и во своемъ степеніи пребывать прощени быша, и въ причетъ соборныя церкви вчиняемы быти, понеже во Африкѣ вельми скудно есть причетники». Если какъ видно изъ приведенныхъ словъ толкованія, говорятъ поповцы, во Африкѣ скудно было причетниковъ, то значить, въ Африкѣ были такія страны, гдѣ некому было рукополагать причетниковъ, т. е. не было епископовъ. А когда въ этихъ странахъ некому было рукополагать т. е. не было епископовъ, и вмѣстѣ даже поэтому самому дозволялось пріимать отъ Донатистовъ поставленныхъ, то значить дозволялось принимать таковыхъ въ принадлежащихъ имъ санахъ безъ присутствія и повелѣнія православнаго епископа. Но, какъ видно, изъ описанія сятаго собора Кароагенскаго нелишеніе или оскудѣніе епископовъ въ Африкѣ было причиною снисхожденія къ Донатистамъ, оказаннаго отцами Кароагенскаго собора, дозволившими принимать ихъ хиротонію: причина тому была совершенно иная. Въ старопечатной Кормчей мы читаемъ: «иже въ Кароагенѣ святыи соборъ... снисходася въ Кархадонѣ св. отцы двѣстѣ седмьнадесятъ отъ Африкѣ и отъ сущихъ подъ нею странъ». Изъ этого свидѣтельства явствуетъ, что на соборѣ епископовъ было болѣе двухсотъ и всѣ они, кромѣ римскихъ легатовъ были изъ одной Африки. А при такомъ количествѣ епископовъ въ одной Африкѣ могла ли быть подобная поповщинской нужда, что некому было бы рукополагать во священники; и если бы въ которой области или митрополіи и случилось гдѣ не быть епископу, то отцы того собора, согласно 25-му правилу Халкидонскаго собора скорѣе бы изложили обязательное повелѣніе митрополиту внутри трехъ мѣсяцевъ по смерти епископа поставить новаго, нежели бы дозволили принимать донатіанскую хиротонію даже вопреки постановленію римскаго собора, признавшаго сію хиротонію неудобопріемлемою. Отсюда слѣдуетъ, что для опредѣленія принимать донатистовъ въ ихъ чинахъ соборъ Кароагенскій имѣлъ другую причину а не ту, что будто некому было въ Африкѣ совершать хиротонію. Какая же была тогда нужда въ Африкѣ въ причетникахъ и почему явилась надобность принимать хиротонію до-

натистовъ? Въ пространныхъ правилахъ, переведенныхъ съ греческаго, эта нужда, побудившая отцовъ Кароагенскаго собора принять донатистовъ въ ихъ чинахъ, указывается яснѣе. Здѣсь это правило показываетъ, что нужда эта состояла въ томъ, что такое снисхожденіе способствовало обращенію Донатіанъ къ православію: «аще сіе окажется содѣйствующимъ міру христіанъ».

Таже мысль выражена и въ толкованіи Зонары на сіе правило. Аристинъ же указалъ и на скудость, или нужду причетниковъ въ Африкѣ, какъ на причину, понудившую отцовъ Кароагенскаго собора сдѣлать сіе снисхожденіе донатистамъ въ Кароагенѣ. Но какъ бы то ни было только во всякомъ случаѣ не то было причиною, чтобы некому было хиротонисать во Африкѣ: ибо при существованіи болѣе двухсотъ епископовъ, таковая нужда никакъ быть не могла. Несмотря на эти точныя указанія старообрядцы утверждаютъ, что Кароагенскій соборъ извѣстнымъ своимъ разрѣшеніемъ далъ и имъ дозволеніе принимать отъ ереси къ нимъ приходившихъ въ ихъ степеняхъ.

На это нужно отвѣтить старообрядцамъ, что въ самомъ 69 правилѣ Кароагенскаго собора о донатистахъ пишется: «аще и отъ Римскаго собора покаившися неприятели въ священство, но... во исправленіе пришедши, да будутъ пріяты». Выраженіе: «да будутъ пріяты» показываетъ, что получившіе поставленіе у донатистовъ, по присоединеніи къ церкви, не сами своею волею оставляли за собою свой церковный чинъ, но церковью были принимаемы въ семь чинѣ. Въ толкованіи правила также говорится: «и въ причетъ соборныя церкви вчиняемы быти». Это выраженіе еще рѣшительнѣе показываетъ, что принимаемые отъ донатіанъ не сами вѣдали, по пріятіи въ церковь, свои степеніи священства, но церковью вчиняемы были. Итакъ изъ самаго 69-го правила Кароагенскаго собора явствуетъ, что приходившимъ отъ донатіанъ клирикамъ постановлено не самимъ вѣдати въ соборной церкви степеніи священства, но пріиматися и вчиняемымъ быти самою церковью, или, по выраженію пространно изложеннаго правила, пріиматися въ своихъ степеняхъ по разсужденію и изволенію каѳолическаго епископа, управляющаго церковью въ томъ мѣстѣ.

Послѣ этого можно спросить старообрядцевъ, ихъ священники и митрополитъ Амвросій, при переходѣ ихъ въ расколъ, кѣмъ были пріяты въ степеніи священства и архирейства, какъ того требуетъ Кароагенскаго собора 69 правило? Или кѣмъ въ причетъ соборныя церкви вчиняемы были по выраженію толкованія на оное правило; и «по разсужденію и изволенію» какого «каѳолическаго епископа пріяты въ степеняхъ своихъ» чего требуетъ пространное изложеніе того же правила. Общество старообрядцевъ того чиноначалія, по волѣ и разрѣшенію коего приходившіе отъ ереси могли бы священнодѣйствовать, неимѣло. Значить пріятіе имъ священниковъ безъ воли и разрѣшенія епископовъ было не по правилу 69-му Кароагенскаго собора, но по соизволенію ихъ самихъ. Когда кончилъ изложеніе своей рѣчи г. Некрасовъ, то на предложеніе его вступить въ обмѣнъ мыслей, выступилъ одинъ изъ старообрядцевъ присутствующихъ въ толпѣ слушателей и громко заявилъ: вашему мнѣнію совершенно противныя мысли содержитъ 15-е правило собора Второперваго, не угодно ли вотъ вамъ прочитатъ его. Г. Некрасовъ замѣтилъ, что отно-

свѣдѣніи 15-го правила Второперваго собора его рѣчь еще впереди, а въ настоящій разъ предлагаетъ не угодно ли кому сдѣлать замѣчаній на его рѣчь о 69-мъ правилѣ Кароагенскаго собора. Не смотря на это замѣчаніе старообрядецъ продолжалъ: по 15-му правилу собора Второперваго и наши іереи зазрѣвшіе въ ереси своихъ епископовъ, если и не получили въ нашей церкви отъ епископа разрѣшенія на священнодѣйство, но достойны похвалы и священнодѣйствіе ихъ благоугодно Богу. Если вамъ угодно, сказалъ г. Некрасовъ, знать относительно 15-го правила Второперваго собора, то нужно замѣтить, что это правило не о тѣхъ положено лицахъ, кои отъ ереси приходятъ и коимъ требуется пріятіе или присоединеніе къ св. церкви и порученіе паствы, но о тѣхъ, кои отступили отъ своего епископа, бывшаго прежде православнымъ и вновь ересь воспроповѣдовавшаго. О семъ ясно свидѣтельствуется самое 15-е правило Второперваго собора, имѣющее неразрывную связь съ 13 и 14 правилами того собора. Прочитавъ затѣмъ въ подлинникѣ всѣ три правила означеннаго собора, г. Некрасовъ замѣтилъ, что 15-е правило Второперваго собора положено о клирикахъ не отъ ереси приходящихъ но о православныхъ, не послѣдовавшихъ епископу, бывшему дотогѣ православнымъ, а потомъ воспроповѣдовавшему ересь и ни какое для нихъ не требуется чинопріятіе и порученіе паствы, потому что имъ овцы Христовы поручены ихъ епископомъ, въ то время, когда онъ былъ еще православнымъ, которыхъ овецъ они и потщались отъ ереси сохранить, не послѣдовавъ своему епископу, когда онъ уклонился въ ересь. Итакъ это правило раскольническимъ священникамъ, по мнѣнію раскольниковъ отъ ереси къ нимъ приходившимъ, ни мало не на пользу, потому что оно не о пріятіи отъ ереси законоположено. Итакъ,—закончилъ свою рѣчь г. Некрасовъ, раскольники поповцы несогласно разуму 15-го правила Второперваго собора приводятъ его въ оправданіе себѣ въ пріятіи ими священниковъ. Наконецъ еще и то нужно вамъ замѣтить, что опираясь на 15-е правило Второперваго собора въ пріятіи своихъ іереевъ вы на самомъ дѣлѣ поступаете противно ему, ибо приходящихъ къ вамъ іереевъ некая соблюдавшихъ православіе принимаете, какъ повелѣваетъ сіе правило, но яко еретиковъ, съ проклятіемъ ересей и съ повтореніемъ муропомазанія.

Послѣ этихъ словъ г. Некрасова старообрядецъ замолчалъ и на его мѣсто выступилъ другой слушатель предложившій объяснить ему вопросъ о соборной клятвѣ. Г. Некрасовъ удовлетворилъ собесѣдника. Въ это время присутствовавшіе на бесѣдѣ старообр. мало по малу стали уходить изъ церкви и завязали споръ уже между собою вначалѣ въ передней семинарской, а потомъ перешли на дворъ и даже за ворота не покидая шумныхъ рѣчей. Присутствовавшихъ на бесѣдѣ было весьма значительное количество. Бесѣда кончилась въ 7-мъ часовъ вечера. Въ заключеніе бесѣды были показаны древнія книги и иконы древняго письма. На бесѣдѣ участвовали воспитанники старшихъ классовъ пятаго и шестаго.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Царскіе дни въ Петербургѣ. Отъѣздъ царской фамиліи на жительство въ Гатчину. Назначеніе председателя въ комиссію для пересмотра учрежденія объ Императорской фамиліи. Распоряженіе св. Синода касательно почитанія памяти свв. Кирилла и Меодія. Отмѣна пошенія духовенствомъ орденовъ при богослуженіи. Возстановленіе приходовъ въ прежнѣмъ видѣ. Изданіе св. Писанія на ивритскомъ языкѣ. Обращеніе вѣстовъ въ православіе. Возстановленіе разрушеннаго храма въ Якобштадтѣ. Почаевское братство. Братство въ Выборгѣ. Восрещеніе изготовленія и торговли предметами христіанскаго чествованія не христіанамъ. Пожертвованіе на храмъ Воскресенія Христова. Юбилейный сборникъ митрополита Филарета. Прощенный день и недѣля православія въ Одессѣ. Бѣгство петербургскаго священника Верховскаго къ раскольникамъ. Законъ о малолѣтнихъ рабочихъ на фабрикахъ. Закрытіе Кохановской комиссіи. Итоги вассы и духовенства Подольской епархіи.

— 26 Февраля, въ день рожденія Государя Императора, въ церкви Аничкина дворца совершена была литургія, на которой присутствовали Ихъ Императорскія Величества, члены Императорской Фамиліи, статсъ-дамы, фрейлины, члены Государственнаго Совѣта, министры, генералъ-губернаторы, генералъ-адъютанты и другія лица. Послѣ литургіи былъ сервированъ завтракъ на 270 кубертовъ.

— 2 Марта, въ день восшествія на престолъ, совершено торжественное молебствіе въ Исаіевскомъ соборѣ.

— Высочайшимъ указомъ Правительствующему Сенату предсѣдательство въ комиссіи для пересмотра учрежденія объ Императорской Фамиліи возложено на Великаго Князя Владимира Александровича.

— Святѣйшій Синодъ, признавая необходимымъ навсегда запечатлѣть въ благоговѣйной памяти православныхъ чадъ Русской церкви имена славянскихъ первоучителей, святыхъ Меодія и Кирилла, опредѣлилъ: 1) въ молитвахъ на литіи, по Евангеліи на утрени предъ канонемъ, на отпустѣхъ, а равно во всѣхъ молитвахъ, въ которыхъ поминаются имена святителей вселенскихъ и Русской церкви, поминать непосредственно послѣ имени Святителя Николая, архіепископа Мурлякійскаго чудотворца, имена «иже во святыхъ отецъ нашихъ Меодія и Кирилла, учителей славянскихъ»; 2) день блаженной кончины Св. Меодія, архіепископа Моравскаго, внести въ мѣсяцесловъ подъ числомъ 6 апрѣля; 3) празднованіе памяти Свв. Меодія и Кирилла, 11 мая, отнести къ среднимъ церковнымъ праздникамъ и для сего въ печатаемыхъ мѣсяцесловахъ означить это, какъ принято, крестомъ въ полукругѣ; 4) 14 февраля, въ день блаженной кончины преподобнаго Кирилла, учителя славянскаго, и 6 апрѣля, въ день преставленія Св. Меодія, архіепископа Моравскаго, отправлять полудели, и 5) разрѣшить 6 апрѣля сего года повсемѣстно совершеніе крестныхъ ходовъ и всеневный колокольный звонъ.

— Въ пятницу, 1 марта, утромъ, Государь Императоръ и Государыня Императрица, съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и другими Членами Императорской Фамиліи присутствовали въ Петропавловскомъ соборѣ на заупокойной литургіи по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II.

— Въ тотъ же день Государь Императоръ и Государыня Императрица, съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и другими Своими Дѣтьми, переѣхали изъ Петербурга на жительство въ Гатчину.

— Состоялось распоряженіе, отмѣняющее пошеніе духовенствомъ орденовъ при Богослуженіи, и въ Петербургѣ, 26-го февраля, въ день рожденія Его Императорскаго Величества,

преосвященные члены святѣйшаго синода и все многочисленное духовенство бывшее на молебствіи, было безъ орденовъ.

— Состоялось также весьма важное распоряженіе, въ силу котораго вновь возстановляются нынѣ церковныя приходы въ томъ прежнемъ видѣ, въ какомъ они существовали до 1869 года, когда введена была извѣстная реформа по сокращенію числа церквей и церковныхъ приходовъ въ имперіи. Въ предѣлахъ государства упразднено было въ то время, приблизительно, до 2,000 приходскихъ церквей, которыя поминально приписаны къ церквамъ штатнымъ, самостоятельнымъ. Нынѣ вновь разрѣшается открыть эти приписныя церкви и сдѣлать ихъ самостоятельными церквами, съ особыми причтами и приходами. Мѣра эта вызвана потребностью сельскаго населенія имѣть повсюду приходскія церкви въ ближайшемъ разстояніи отъ деревень, въ которыхъ проживаютъ прихожане. Новая реформа, вмѣстѣ съ тѣмъ, отмѣняетъ существовавшіе до сихъ поръ, пачиная съ 1869 года, штаты въ личномъ составѣ церковныхъ причтовъ; штаты эти могутъ быть нынѣ увеличиваемы повсюду, соотвѣтственно мѣстнымъ потребностямъ, заявляемымъ со стороны самихъ приходскихъ обществъ. Въ частности, разрѣшается вновь учреждать должности дьяконовъ при болѣе многочисленныхъ приходахъ, каковыя должности было совершенно упразднены по законоположенію 1869 года. Нынѣ же закрывается и главное присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, состоявшее при святѣйшемъ синодѣ и вѣдавшее дѣла по организационнымъ церковныхъ приходовъ, на основаніи правилъ 1869 года. Присутствіе это оказало духовенству ту значительную услугу, что провело въ законодательномъ порядкѣ новыя положенія о служебныхъ правахъ и преимуществахъ какъ самого духовенства, такъ и его дѣтей, увольняющихся изъ духовнаго званія, для перехода въ иное состояніе, или же для поступленія на службу въ другія вѣдомства.

— «Новое Время» сообщаетъ: «Преподаватель С.-Петербургской шестой гимназіи, С. Лыткинъ, родомъ Зырянинъ, перевелъ на зырянскій языкъ Священное Писаніе и богослужебныя книги. Нѣсколько книгъ уже издано Св. Синодомъ, 26 февраля мы получили Евангеліе и Дѣянія Свв. Апостоловъ на русскомъ и зырянскомъ языкахъ. Евангеліе отъ Св. Матфея было уже въ переводѣ, но прочія являются впервые. Святѣйшій Синодъ не останавливается на этихъ изданіяхъ: онъ нынѣ приступаетъ къ печатанію Псалтири на русскомъ и зырянскомъ языкахъ».

— По словамъ эстонской газеты «Walgus», случаи перехода въ православіе крестьянскаго населенія въ приходѣ Флемингсгофъ (Лифляндской губерніи, Дерптскаго уѣзда) повторяются все чаще.

— Въ свое время мы сообщали о варварскомъ истребленіи, посредствомъ взрыва, виновники котораго и доселѣ остаются не открытыми, древне православнаго Свято-Духовскаго храма въ г. Якобштадтѣ Курляндской губерніи. Теперь по желанію православныхъ жителей г. Риги, съ надлежащаго разрѣшенія, тамъ образованъ комитетъ для сбора пожертвованій на возобновленіе разрушеннаго храма. Пожертвованія можно посылать или въ канцелярію лифляндскаго губернатора, или въ Ригу, въ 3-е рижское общество взаимнаго кредита, председателю комитета И. А. Шутову. Въ Петербургѣ пожертвованія на этотъ предметъ принимаются председателемъ прибалтійскаго православнаго Братства М. Н. Галкинымъ—Враескимъ,

въ д. министерства внутреннихъ дѣлъ, у Александринскаго театра.

— Въ «Волинскихъ епархіальныхъ вѣдом.» напечатанъ уставъ Волинскаго епархіальнаго Почаево — Богородичнаго Братства, учрежденнаго въ ознаменованіе юбилейнаго торжества 13 октября 1883 г., по поводу исполнившагося 50-лѣтія со времени возведенія Почаевскаго монастыря на степень лавры. Цѣль братства, по уставу, двоякая: 1, духовно-просвѣтительная и 2., благотворительная. Первая достигается: а., учрежденіемъ духовно-нравственныхъ чтеній, внѣ-богослужебныхъ и внѣцерковныхъ собесѣдованій, какъ въ лаврѣ такъ и повсюду въ епархіи, гдѣ это будетъ возможно; б., изданіемъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія и распространеніемъ оныхъ въ народѣ, а также такого же содержанія брошюръ и листовъ, кои будутъ раздаваться по возможности бесплатно; в., учрежденіемъ церковно-общественныхъ библіотекъ для чтенія и устройствомъ книжнаго склада въ Лаврѣ и другихъ мѣстахъ епархіи, гдѣ это признано будетъ возможнымъ и удобнымъ, для распространенія книгъ, брошюръ, иконъ, правильно написанныхъ, крестиковъ и вообще священныхъ изображеній; г., содѣйствіемъ къ учрежденію и благоустройствію церковно-приходскихъ школъ по епархіи, и д., установленіемъ правильной миссіонерской дѣятельности въ средѣ евреевъ и инославныхъ христіанскихъ обществъ, въ немаломъ количествѣ населяющихъ Волинь. Благотворительная цѣль братства достигается: а, содѣйствіемъ лаврѣ и другимъ монастырямъ епархіи къ поддержанію ими своихъ богоугодныхъ заведеній; б., устройствомъ пріюта для евреевъ, ищущихъ святаго крещенія; в., посильнымъ вспоможеніемъ бѣднымъ, и г., оказаніемъ всякой помощи иностраннымъ богомольцамъ, приходящимъ на поклоненіе Лаврской святыни, а также принятіемъ и содержаніемъ въ Лаврской школѣ и другихъ учебныхъ заведеніяхъ дѣтей галичанъ.

— «Голосу Москвы» сообщаютъ изъ Выборга, что Финляндскій Сенатъ утвердилъ уставъ православнаго братства подъ именемъ «Общество Святыхъ Сергія и Германа», проектъ котораго около года тому назадъ былъ представленъ туда на утвержденіе. Общество имѣетъ цѣлю печатать и распространять въ финскихъ (корельскихъ) православныхъ приходахъ Финляндіи книги духовно-нравственнаго содержанія на финскомъ языкѣ. Членомъ Общества можетъ быть всякій православный внесшій въ годъ пять марокъ (немного болѣе двухъ рублей). Главный комитетъ Общества находится въ Выборгѣ, при финляндскомъ духовномъ правленіи.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что для преустройства и пресѣченія кощунственнаго обращенія съ предметами христіанскаго почитанія, по предложенію оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, Государственный Совѣтъ, въ засѣданіи соединенныхъ департаментовъ Законовъ и Государственной Экономіи, постановилъ воспретить какъ изготовленіе предметовъ христіанскаго чествованія, такъ и торговлю ими всѣмъ лицамъ нехристіанскихъ исповѣданій. За нарушеніе этого постановленія виновные будутъ подвергаться денежному взысканію до 50 рублей; вещи же составляющія предметъ почитанія христіанъ будутъ отбираться.

— Таже газета передаетъ, что въ одномъ изъ ближайшихъ засѣданій Петербургской городской думы предполагается рассмотреть докладъ городской управы о пожертвованіи 300,000 руб. въ общій фондъ на сооруженіе храма Воскресенія Христова, на мѣстѣ злодѣянія 1 марта 1881 года. Городская

управа полагаетъ: 1) предназначить вкладомъ въ общій фондъ на сооруженіе храма Воскресенія Христова на мѣстѣ катастрофы 1 марта 1881 года, изъ средствъ городской кассы «триста тысячъ» рублей; 2) сумму эту передавать въ теченіи десяти лѣтъ, равными частями, въ распоряженіе Высочайше утвержденной Коммиссіи по сооруженію храма, для чего ежегодно, начиная съ 1885 года по 1894 годъ включительно вносить въ роспись городскихъ расходовъ по «тридцати тысячъ» рублей.

— По газетнымъ извѣстіямъ въ скоромъ времени выйдетъ въ свѣтъ печатаемый коммиссіею при св. синодѣ «Сборникъ въ память столѣтняго юбилея Филарета, митрополита московскаго». Изданіе это воспроизводитъ переписку покойнаго іерарха съ св. синодомъ по предметамъ высшаго церковнаго управления и другимъ важнымъ вопросамъ.

— Въ «Херсонск. еп. вѣд.» въ отдѣлѣ мѣстной хроники находимъ слѣдующія свѣдѣнія. 3 февраля (прощенный день предъ Великимъ постомъ) Преосвященнымъ Никаноромъ совершенъ былъ въ Одесскомъ кафедральномъ соборѣ умилительный обрядъ прощенія послѣ вечерни, которую онъ служилъ при участіи викарныхъ преосвященныхъ Николая и Мемнопа. Прочтенная архипастыремъ молитва о ненавидящихъ и обидящихъ и земной поклонъ духовенству и народу вызвали во многихъ слезы. Въ произнесенномъ преосвященнымъ на вечерни поученіи живо изображено было, какъ въ старину постились не только подвижники и пустынники, но и добрые христіане церкви греческой и русской, даже не далекіе отъ насъ наши дѣды и бабки-старушки. Въ недѣлю православія въ кафедральномъ соборѣ совершенъ былъ торжественно обрядъ православія, и въ тотъ же день въ 5 часовъ пополудни въ одной изъ Семинарскихъ залъ преосвященный Никаноръ прочелъ свое поученіе о «сущности и духѣ церковной анафемы». По окончаніи чтенія архипастырь раздавалъ народу оттиски этого поученія. Огромная масса народа, плотно тѣснившаяся въ залѣ и корридорѣ, жадно бросилась за полученіемъ брошюры изъ рукъ Владыки, и съ благодарною почтительностію цѣловала руки архипастыря.

— Въ «Церковномъ вѣстникѣ» напечатано: «Въ Петербургѣ много говорятъ о побѣгѣ священника Никольской единоувѣрческой церкви, что въ Захарьевской улицѣ, I. Т. Верховскаго. Побѣгъ совершился 30 января, но обнаруженъ лишь въ февралѣ; полицейскій протоколъ о привлеченіи къ отвѣтственности церковнаго старосты за несвоевременное заявленіе о побѣгѣ составленъ 12 февраля. Дѣдъ бѣжавшаго, Александръ, былъ бѣглымъ попомъ на Рогожскомъ кладбищѣ въ Москвѣ, отецъ его Тимоѳей былъ протоіереемъ настоятелемъ единоувѣрческой церкви, что въ Николаевской улицѣ, и мечталъ сдѣлаться епископомъ, находящимся въ зависимости отъ Святѣйшаго Синода, но вѣдающимъ единоувѣрческую церковь. Бѣжавшій теперь Іоаннъ Верховскій всегда былъ горячимъ поборникомъ раскола (на что не разъ указывало «Братское Слово»), и ѣздилъ къ московскому же епископу Антонію за благословеніемъ. Швецовъ былъ въ Петербургѣ въ январѣ, съ нимъ Верховскій и отправился въ Румынію, въ Мануиловъ монастырь, въ надеждѣ, какъ предполагаютъ, инымъ путемъ осуществить мечту своего отца, а именно занять должность викарія бѣло-криницкаго митрополита, съ тѣмъ чтобы въ послѣдствіи поступить на его мѣсто».

— Опубликована инструкція о надзорѣ за исполненіемъ

постановленій о малолѣтнихъ работающихъ на фабрикахъ, заводахъ и мануфактурахъ. Исполненія состоятъ изъ главнаго инспектора и девяти окружныхъ, одного на нѣсколько губерній, девяти помощниковъ, изъ нихъ одинъ въ распоряженіи главнаго. Къ мѣстнымъ властямъ инспектора состоятъ въ отношеніяхъ одинаковыхъ съ прочими чиновниками Министерства Финансовъ. Главный инспекторъ возможно чаще посѣщаетъ округа. Окружной инспекторъ и помощники раздѣляютъ округа на двѣ равныя части для болѣе основательнаго осмотра фабрикъ, пользуются правомъ осмотра во всякое время дня и ночи и обращаются въ случаѣ надобности къ содѣйствию полиціи. О результатахъ повѣрки они отмѣчаютъ въ установленной для хозяевъ заведеній книгѣ. Обязанность поддерживать на судѣ обвиненія можетъ быть поручена мѣстной полиціи. Инспектора въ своихъ отчетахъ обязаны сообщать свѣдѣнія о фабрикантахъ отличающихся устройствомъ заведеній и попеченіемъ о рабочихъ, а также наблюдать за школьнымъ обученіемъ. Фабричныя школы состоятъ въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Опубликованы также правила объ исполненіи постановленій о малолѣтнихъ рабочихъ владельцами заведеній. Не достигшіе двѣнадцати лѣтъ не допускаются къ работѣ, въ возрастѣ отъ двѣнадцати до пятнадцати лѣтъ не должны работать болѣе восьми часовъ; имѣющіе менѣе 15 лѣтъ не должны работать ночью, и лишь въ видѣ временной мѣры до 1 мая 1886 года допускается четырехчасовая ночная работа, съ тѣмъ чтобы на слѣдующій день они работали четыре часа.

— Закрыта въ нынѣшнемъ своемъ составѣ Кахановская коммиссія и дѣло ея передано министру Внутреннихъ Дѣлъ.

— Изъ свѣдѣній о взаимно-вспомогательной кассѣ и свѣч-ной операциіи духовенства Подольской епархіи, напечатанныхъ въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ видно, что наличнаго капитала къ 14 января было по первой 300,368 руб. 58 коп., а по второй 72,202 руб. 82 коп.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Извѣстія изъ Сербіи по поводу празднованія тысячелѣтія кончины св. Меодія. Собраніе македонскихъ Сербовъ. Успѣхи французскаго оружія въ Небесной Имперіи. Извѣстія изъ Средней Азіи.

— Наступающее въ апрѣлѣ мѣсяцѣ торжество памяти тысячелѣтія кончины св. Меодія и за прошлую недѣлю озабочивало собою вниманіе славянъ. Такъ по извѣстіямъ изъ Сербіи образовались въ Моравіи въ городахъ Берѣ (Брюнѣ) и Вейхслярхенѣ комитеты для устройства празднествъ тысячелѣтія памяти св. Меодія разослали по Сербіи воззваніе, въ которыхъ они приглашаютъ Сербскій народъ къ участію въ этомъ празднествѣ. По этому поводу сербская газета «Уставность» выражаетъ сомнѣніе: въ своемъ ли умѣ представители этихъ комитетовъ, если они рѣшились пригласить православныхъ Сербовъ вступить въ западную, устраиваемую величайшими врагами какъ славянъ вообще, такъ и восточной церкви. «Неужели», спрашиваетъ Уставность, настоящее политическое положеніе Сербіи могло внушить имъ смѣлость на подобный шагъ? Но если бы они знали настоящее настроеніе сербскаго народа, они могли бы убѣдиться что ихъ приглашеніе не только неумѣстно, но и сумасбродно». Въ заключеніе газета воспроизводитъ недавно напечатанную въ Le Nord статью объ антинаціональномъ характерѣ Велеградскаго празднества.

— 8-го марта въ Бѣлградѣ состоялось напередъ разрѣшенное правительствомъ собраніе Македонскихъ Сербовъ, въ которомъ участвовали до 2000 человекъ, частью выходцевъ изъ Македоніи, частью туземныхъ такъ называемыхъ Старо-Сербовъ. По предшествовавшимъ слухамъ можно было бы предположить, что на этомъ собраніи, какъ на многихъ происходившихъ въ Софіи и Филипполѣ, будетъ рѣчь о набѣгахъ и притѣсненіяхъ, коимъ подвергалось въ послѣднее время христіанское, между прочимъ и сербское население въ Македоніи. Но оказалось совершенно иное: въ Бѣлградѣ состоялась демонстративная агитация противъ болгаръ и ихъ притязаній на господствующее вліяніе въ Македоніи. Ораторы собранія утверждали, что господствующій народный элементъ въ Македоніи и Старо-Сербіи есть элементъ сербскій, что это можетъ быть засвидѣтельствовано исторіей, языкомъ, правами и обычаями, пѣснями и историческими памятниками, и требовали отъ сербскаго правительства принятія надлежащихъ мѣръ къ защитѣ сербскихъ интересовъ и сербской національности въ той и другой странѣ, а также для устраненія тамъ чуждыхъ вліяній. Въ этомъ смыслѣ составлена была въ собраніи и резолюція, предѣлавъ въ собраніи Македонянъ Деспотъ Будтовичъ и членами комитета были: профессоръ Панту Стречковичъ и купецъ Михайлъ Костичъ изъ Косова.

— Успѣхъ французскаго оружія въ Небесной Имперіи день отодня идетъ все быстрѣе и быстрѣе. На прошлой недѣлѣ военный министръ Франціи получилъ отъ генерала Бриеръ-де-Лия телеграмму сообщающую о новой побѣдѣ, одержанной французскими войсками въ Тонкинѣ. Какъ извѣстно часть экспедиціоннаго отряда, участвовавшего въ походѣ на Лангсонъ послѣ взятія этой китайской крѣпости возвратилась обратно въ Ганой. Изъ этихъ войскъ съ присоединеніемъ свѣжихъ подкрѣпленій, прибывшихъ изъ Франціи, былъ сформированъ новый отрядъ для дѣйствія въ сѣверозападной части Тонкина, гдѣ между Красною Рѣкой и притокомъ ея Свѣтлою Рѣкой сосредоточились значительныя массы Черныхъ Флаговъ и регулярныхъ войскъ изъ провинціи Юнана. Расчитывая, что всѣ французскія силы стянутся къ Лангсону, китайцы желали воспользоваться оплошностью врага и завладѣть его передовымъ опорнымъ пунктомъ на Свѣтлой рѣкѣ, крѣпостію Тіень-Канъ. Гарнизонъ этой послѣдней состоялъ всего изъ 300 человекъ. Въ теченіе восемнадцати дней онъ выдерживалъ натискъ несравненно превосходящаго его по численности непріятеля и отбилъ семь приступовъ, причинявъ непріятелю значительныя потери. Наконецъ 3 марта подошла помощь. Отрядъ французскихъ войскъ подъ командой генерала Бриеръ-де-Лия выступилъ изъ Ганоя на помощь осажденнымъ. Не доходя шести километровъ до Тіень-Кана, отрядъ встрѣтилъ значительное препятствіе, такъ какъ непріятель сильно укрѣпилъ горное дефиле, обойти которое не было возможности. Послѣ двухдневнаго жаркаго боя, несмотря на отчаянное сопротивление Китайцевъ, французскій отрядъ овладѣлъ непріятельскою позиціей. Черные Флаги и регулярная армія Небесной Имперіи въ безпорядкѣ отступили къ сѣверу, снявъ осаду Тіень Кана. Потери ихъ весьма значительны.

Изъ Лангсона сообщаютъ, что генералъ Негріе разрушилъ «Китайскія Ворота», небольшое непріятельское укрѣпленіе находившееся на границѣ между Тонкиномъ и провинціей Куангъ-Си. Французы завладѣли при этомъ большими запасами провіанта и аммуниціи.

Французскія газеты, обсуждая послѣднія военныя событія

на дальнемъ востокѣ, высказываютъ самыя розовыя надежды на скорое окончаніе китайской войны. Тенрзъ описываетъ въ весьма мрачныхъ краскахъ современное положеніе Небесной Имперіи. Если Пекинскій дворъ не поторопится де заключеніемъ мира, въ сѣверныхъ провинціяхъ имперіи скоро появится голодь, а за нимъ неизбѣжно и народныя волненія. По мнѣнію газеты, неудача французовъ на островѣ Формозѣ объясняется де крайне невыгодными климатическими условіями. Съ наступленіемъ весны Ке-Лунгъ и Тамсуй могутъ быть легко взяты, такъ какъ во время дождей въ Тонкинѣ не мыслимы никакія военныя дѣйствія, а потому часть войска отсюда можетъ быть отправлена на островъ Формозу.

— Специальный корреспондентъ Daily News при комиссіи разграниченія утверждаетъ, что въ русскомъ движеніи въ Средней Азіи ничто не является для Англіи столь тревожнымъ какъ новая Закаспійская желѣзная дорога. Англійскіе офицеры говорятъ де, что этимъ рельсовымъ путемъ Россія обезпечиваетъ для себя возможность внезапнаго движенія къ Герату, какъ скоро взятіе этого города станетъ для нея необходимою. Есть даже и такое мнѣніе, что Россія могла бы двинуться къ Герату немедленно, то-есть не дожидаясь окончанія Закаспійской линіи желѣзной дороги. Послѣдняя могла бы и теперь, какъ полагаютъ, сослужить Россіи добрую службу, такъ чтобы русскія войска достигли Герата прежде чѣмъ англо-индіискія явятся для его обороны. Закаспійская желѣзная дорога измѣнилась, по словамъ корреспондента, всю прежнюю обстановку Среднеазиатскаго вопроса. Было время когда считалось что снай и казакъ отдѣлены одинъ отъ другаго необъятными степями, что путь черезъ эти степи къ Герату непроходимъ или, по крайней мѣрѣ, очень труденъ, такъ какъ его преграждаютъ высокія горы со снѣговыми вершинами. Теперь же, когда всякому извѣстно, что путь къ Герату свободенъ отъ горныхъ преградъ, что положеніе рельсовъ по немъ есть не болѣе какъ вопросъ времени, слухи о русскомъ наступленіи въ Туркестанѣ пріобрѣтаютъ де совсѣмъ иное значеніе.

По свѣдѣніямъ Daily News, русскіе передовые посты въ сторонѣ Афганской границы расположены теперь въ Пули-Хатунѣ и Вульффарскомъ проходѣ на Гери-Рудѣ, въ Сары-Язѣ и Пули-Касті на Мургабѣ, а также въ нѣкоторомъ пунктѣ находящемся къ востоку отъ Зульфкара на рѣкѣ Кушкѣ. Русскій передовой постъ въ Пули-Касті находится, по словамъ англійской газеты, въ разстояніи пушечнаго выстрѣла отъ Пенджъ-Деха, мѣста, которое, какъ извѣстно, занято войсками эмира Абдурахмана. На рѣкѣ Кушкѣ, невдалекѣ отъ Пенджъ-Деха, русскіе и афганцы стоятъ лицомъ къ лицу.

ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА.

«Еженедѣльное обозрѣніе» сообщаемъ, что по дѣламъ церковно-приходскихъ школъ, въ центральномъ управленіи при св. Синодѣ по настоящее время выработаны слѣдующія мѣропріятія: 1) установлены три разряда школъ: а) школы грамотности, б) школы одноклассныя и в) школы двухклассныя съ отнесеніемъ содержанія перваго разряда школы исключительно на мѣстныя средства приходовъ, а остальныхъ на средства казны, земства и частныхъ благотворителей. 2) Выработанъ проектъ образцовой школы при духовныхъ семинаріяхъ, который разосланъ на обсужденіе епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ. 3) Составлено руководство для учителей грамотности подѣ

названіемъ. «Совѣты учителямъ двухлѣтнихъ деревенскихъ школъ грамотности.» 4) Учрежденъ при св. Синодѣ, нынѣ уже Высочайше утвержденный, совѣщательный комитетъ по дѣламъ церковно-приходскихъ школъ подъ предѣлательствомъ преосвященнаго Палладія тамбовскаго и 5) состоялись опредѣленіе св. Синода о награжденіи усердныхъ по занятіямъ школами священниковъ книгами.

— Въ «Волынск. еп. вѣд.» напечатанъ циркуляръ Волынскаго губернатора мировымъ посредникамъ, касающійся церковно-приходскихъ школъ. Въ немъ говорится, между прочимъ, что въ Волынской губерніи существуетъ значительное число школъ, содержимыхъ на средства мѣстныхъ сельскихъ обществъ, по отношенію къ которымъ приходское духовенство находится въ недостаточно опредѣленномъ положеніи, а самыя школы не вездѣ имѣютъ въ лицѣ приходскихъ священниковъ, постоянныхъ блюстителей за ходомъ обученія и въ особенности за религіознымъ и нравственнымъ направленіемъ ученія. Съ другой стороны мировые посредники, столь усердно радѣвшіе доселѣ объ интересахъ этихъ школъ, едва-ли могутъ—при всемъ своемъ желаніи—имѣть достаточно систематическій надзоръ за ними. Поэтому, по мнѣнію губернатора, за воспослѣдованіемъ новаго закона о церковно-приходскихъ школахъ, наилучшимъ исходомъ для сельскихъ школъ, было-бы преобразование ихъ въ церковно-приходскія,—т. е. передача ихъ въ завѣдываніе духовнаго вѣдомства. А такъ какъ, таковая передача можетъ осуществиться лишь при взаимномъ согласіи духовенства и сельскихъ обществъ, то мировымъ посредникамъ, какъ лицамъ, находящимся въ близкомъ отношеніи къ сельскому населенію и школъ рекомендуется содѣйствовать соглашенію обѣихъ сторонъ, къ сказанному выше преобразованію. Само собою разумѣется, что передача сельскихъ школъ въ завѣдываніе духовенства только тогда можетъ достигнуть желаемой цѣли, если она будетъ сопровождаться обезпеченіемъ школъ матеріальными потребностями, путемъ назначенія сельскими обществами достаточныхъ денежныхъ и натуральныхъ средствъ къ дальнѣйшему ихъ существованію. На основаніи § 18 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, сельскія общества, передавая сельскія школы въ распоряженіе духовенства, съ назначеніемъ извѣстныхъ пособій, пріобрѣтаютъ право имѣть въ школахъ своихъ представителей и тѣмъ самымъ устанавливать живую связь между школою и родителями дѣтей въ ней обучающихся. А по § 16 мировые посредники, обнаружившіе ревность къ распространенію народнаго образованія въ духѣ православной церкви, могли бы быть удостоены званія почетныхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ, что въ свою очередь способствовало бы къ укрѣпленію связи между ближайшими руководителями крестьянъ духовными руководителями школъ, единомысліе и доброе согласіе которыхъ, въ заботахъ о преуспѣяніи церковно-приходскихъ школъ—вполнѣ обезпечивали-бы желаемый успѣхъ.—Нельзя не отнести съ полнѣйшимъ сочувствіемъ къ изложенному выше распоряженію губернатора.

— 15 января совершилось, по словамъ «Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», открытіе образцовой женской церковно-приходской школы при Кавказскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Открытіе происходило въ наемномъ домѣ г-жи Щедриной, въ присутствіи преосвященнаго Германа, епископа Кавказскаго, директора народныхъ училищъ, членовъ епархіальнаго училищнаго совѣта и воспитанницъ открываемой

школы, коихъ на первый разъ собралось 48. Послѣ молебна и обычнаго многолѣтія преподаватель педагогики въ женскомъ епархіальномъ училищѣ разъяснилъ присутствовавшимъ цѣль и значеніе учреждаемаго заведенія, причѣмъ изложилъ и исторію его возникновенія. Въ заключеніе его преосвященствомъ были розданы воспитанницамъ школы Евангелія на славянскомъ и русскомъ языкахъ.

— Въ напечатанномъ въ «Самарск. еп. вѣдом.» циркулярѣ Самарскаго уѣзднаго училищнаго совѣта рекомендуются заслуживающія вниманія, мѣры къ религіозно-нравственному развитію учащихся въ сельскихъ школахъ, которые неизлишне принять къ свѣдѣнію и руководителямъ церковно-приходскихъ школъ. Для указаній цѣли совѣтомъ указываются слѣдующія мѣры: 1) усилить въ сельскихъ училищахъ занятія по церковно-славянскому чтенію. Для этой цѣли, согласно постановленію совѣта, назначается одинъ часъ ежедневно (3-й по полудни).

Матеріалъ чтенія (изъ Евангелія—разсказы о Евангельскихъ событіяхъ, о чудесахъ и ученіи Иисуса Христа и проч.) долженъ быть расположенъ въ хронологической послѣдовательности, примѣнительно къ руководству по священной исторіи. При такой постановкѣ обученія церковно-славянскому чтенію, совѣтъ имѣетъ въ виду достиженіе, кромѣ ознакомленія учениковъ съ механизмомъ чтенія, еще и слѣдующихъ цѣлей: а) наиболѣе основательнаго ознакомленія учащихся, по тексту Евангелія, съ событіями земной жизни Господа Нашего Иисуса Христа и Его ученіемъ и развитію въ учащихся любви къ сознательному чтенію св. Евангелія; б) болѣе сознательнаго отношенія со стороны учащихся къ православному богослуженію, совершаемому на церковно-славянскомъ языкѣ; в) возможность для учащихся принимать посильное участіе въ богослуженіи чрезъ чтеніе напр. шестицазмія, каѳизмъ, часовъ и т. п. Въ послѣднемъ случаѣ слѣдуетъ давать нужныя книги на домъ для предварительнаго приготовленія учениковъ къ чтенію въ церкви, которое учитель предварительно долженъ прослушать и исправить. 2) Кромѣ того для развитія въ дѣтяхъ любви къ церкви и богослуженію, совѣтъ находитъ нужнымъ вмѣнять въ обязанность учащимся посѣщеніе литургіи въ воскресные и праздничные дни; причѣмъ ученики, непосредственно предъ богослуженіемъ, собираются въ школу и отсюда уже въ сопровожденіи учителя или учительницы идутъ въ церковь, гдѣ занимаютъ заранѣе опредѣленное для нихъ мѣсто. 3) Совѣтъ, особенно будетъ заботиться о поощреніи тѣхъ учителей и учительницъ, которые окажутся способными и сумѣютъ пріучить всѣхъ учащихся къ пѣнію въ церкви нѣкоторыхъ особенно важныхъ пѣснопѣній, а также составить изъ наиболѣе способныхъ къ пѣнію учениковъ хоръ. 4) Совѣтъ надѣется, что законоучители школъ, священники мѣстныхъ церквей, окажутъ со своей стороны содѣйствіе, какъ въ пріученіи дѣтей къ толковому славянскому чтенію, такъ и въ доставленіи имъ возможности принимать посильное участіе въ богослуженіи, чрезъ чтеніе и пѣніе.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ПИСЬМА О ШТУНДИСТАХЪ.

VI.

„Святая вечеря“

Въ средѣ знакомыхъ мнѣ штундистовъ съ нѣкотораго времени замѣтно было особенное оживленіе. То Филимонъ

придетъ къ Ивану, сообщить ему что-то и послѣдній запрягаетъ лошадей и исчезаетъ изъ деревни на день, другой; те Фодоръ придетъ къ Филимону и не распрягая лошадей, захвативъ послѣдняго, куда то исчезаетъ... Жены ихъ то и дѣло перебѣгали изъ хаты въ хату, обмѣниваясь принадлежностями сельской кухни: горшками, ухватами и проч. Видно было, что къ чему то готовились, кого-то ожидали; по все это было покрыто такою таинственностію, что никакъ нельзя бы разгадать причину такого общаго оживленія. Даже мой добрый знакомый Иванъ, всегда заранѣе извѣщавшій меня о томъ, что у нихъ будетъ, на этотъ разъ, по-видимому, измѣнилъ своему обыкновению. Бывало встрѣтишься съ нимъ и только что хочешь завести разговоръ, какъ онъ откланивался и поспѣшно уходилъ.

— Обожди, Иванъ! Миѣ нужно сказать тебѣ нѣсколько словъ! кричалъ я ему вслѣдъ.

— Послѣ, послѣ когданибудь! не оглядываясь отвѣчалъ онъ и продолжалъ идти далѣе.

Наконецъ, миѣ удалось въ одно время естановить Ивана и узнать отъ него причину такого необыкновеннаго движенія въ ихъ средѣ. Оказалось, что они ожидаютъ къ себѣ важнаго гостя - пресвитера, который долженъ совершить «Святую вечерю». Святая вечеря по правиламъ штундистовъ должна быть совершаема каждый мѣсяць, въ одинъ изъ воскресныхъ дней *), о чемъ заранѣе извѣщаются братья, но такъ какъ братья той мѣстности, о которой идетъ рѣчь не имѣли своего пресвитера, то должны были или ѣздить къ общинамъ, имѣвшимъ ихъ (Рорбахъ, Паньковка и друг.) или оставаться въ большинствѣ случаевъ безъ причащенія. Понятно, что такое обстоятельство, какъ пріѣздъ пресвитера было въ высшей степени важнымъ событіемъ въ жизни общины, не имѣвшей у себя пресвитера и теперь совершенно понятною становится суетня, которая замѣчалась среди штундистовъ.

— Нельзя же принять такого человѣка такъ себѣ... отвѣчалъ Иванъ на мой вопросъ о причинахъ общей суматохи. — Нужно же и заготовить чегонибудь, потому пріѣдутъ братья изъ другихъ сель, все же нужно принять какъ слѣдуетъ. — Вотъ теперь Филимонъ поѣхалъ въ Каторжи, продолжалъ Иванъ, за мукой, да за рыбой, потому нужно же чѣмънибудь угостить братьевъ.

— По васъ это вводитъ въ большіе расходы, замѣтилъ я.

— Что же дѣлать? И когда мы пріѣзжаемъ къ нимъ и для нихъ тоже расходы... Да стоитъ ли и говорить объ этомъ, когда такое важное дѣло предстоитъ! заключилъ Иванъ.

— А миѣ можно, Иванъ, присутствовать на вечери? спросилъ я.

— Какъ сказать?! Оно..., началъ заминаться Иванъ. — Да думаю, что можно! вдругъ рѣшилъ онъ. Я тогда заѣду за вами.

Я поблагодарилъ Ивана и мы разстались.

Съ нетерпѣніемъ я ожидалъ того дня, когда Иванъ заѣдетъ за мною, чтобы ѣхать въ собраніе. Наконецъ мои ожиданія сбылись: въ одинъ воскресный день Иванъ зѣхалъ за мною и мы не медля отправились къ Филимону, въ хатъ котораго должна была совершиться «св. вечеря». Дворъ Филимона положительно былъ запруженъ повозками, такъ что мы вынуждены были остановиться за дворомъ. Съѣхалось братьевъ

такъ много, какъ никогда, и Иванъ совершенно былъ справедливъ, когда, увидя такое множество съѣхавшихся, замѣтилъ, что «намъ, вѣроятно, придется сидѣть на хатѣ, такъ какъ въ хатѣ сила народа». Но благодаря нѣкоторымъ усиліямъ, мы прошли въ хату и заняли мѣста у порога. Все уже было приготовлено къ тому, чтобы начать св. вечерю: въ переднемъ углу уже возсѣдалъ пресвитеръ — пожилой крестьянинъ, по правую сторону его занималъ мѣсто хозяинъ дома — Филимонъ, исполнявшій на этотъ разъ обязанности діакона и передъ нимъ лежалъ на столѣ бѣлый пшеничный хлѣбъ и стояла наполненная краснымъ виномъ хрустальная чаша, на подобіе тѣхъ, которыя служатъ сахарницамъ. На нѣкоторое время водворилось глубокое молчаніе.

— Приступимъ, братья! прервалъ молчаніе пресвитеръ, поднимаясь съ мѣста.

Все собраніе поднялось со своихъ мѣстъ. — «Боже, милостивъ буди ко миѣ грѣшному», троекратно произнесъ въволнованнымъ голосомъ пресвитеръ, возводя глаза къверху и приступилъ къ чтенію 14 главы евангелія отъ Матвея, начавъ съ 14 стиха. Онъ читалъ медленно, отчеканивая каждое слово, пѣвучимъ, груднымъ голосомъ, свойственнымъ малоруссамъ. Вопреки моему ожиданію по окончаніи чтенія не послѣдовало объясненія прочитаннаго; вмѣсто него діаконъ Филимонъ разбитымъ тончайшимъ голосомъ, готовымъ оборваться на каждой нотѣ, началъ духовное стихотвореніе, которое послѣ первыхъ словъ подхватило все собраніе и въ пестройномъ на этотъ разъ хорѣ, продолжало до конца. По окончаніи св. пѣсни снова воцарилось молчаніе и пресвитеръ снова началъ чтеніе 22 главы Луки, въ которой говорится о тайной вечери Господа съ учениками. Послѣ чтенія снова началось пѣніе духовныхъ стихотвореній, въ которыхъ воспоминается предательство Іуды, страданія Господа и Его крестная смерть... Наконецъ наступила самая торжественная часть «св. вечери». Въ собраніи слышны были вздохи, одни откашливались, другіе всхлипывали, въ тихой грусти творя молитву...

... «Господь Іисусъ въ ту ночь, въ которую преданъ былъ, взявъ хлѣбъ»... (1 Кор. 11, 23—34), еще болѣе возвышенно и болѣе внятно началъ пресвитеръ и все собраніе въ глубокой тишинѣ внимало словамъ его. По окончаніи чтенія тотъ же діаконъ - Филимонъ началъ:

Когда Господь Ты смерть свою

Ученикамъ являлъ

Тогда Ты за вечерю,

Взявъ хлѣбъ благословилъ.

Послѣ первыхъ словъ къ нему присоединились голоса остальныхъ и въ волнахъ свѣжихъ грудныхъ звуковъ полились слова св. пѣсни:

И преломивъ раздалъ Ты всѣмъ,

Къ нимъ говоря сіе:

«Пріймите и ядите всѣ

Се тѣло есть Мое» *).

Послѣ пѣнія все собраніе преклонило колѣна и пресвитеръ началъ «держатъ молитву», чтобы Богъ «далъ всѣмъ братьямъ причаститься Его Тѣла во очищеніе грѣховъ». Послѣ молитвы діаконъ - Филимонъ подалъ пресвитеру деревянное

*) См Вѣроученіе малорус. штундистовъ, А. Ушинскаго, стр. 84.

*) Эти и послѣдующіе стихи позаимствованы изъ собранія дух. ви. стихотвореній штундистовъ, извѣстнаго подъ заглавіемъ «Голосъ вѣры». Тифлисъ изд. Воронина.

блюдо съ хлѣбомъ, разрѣзаннымъ ломтями и пресвитеръ, читая слова 26, 20—26 евангелія отъ Матѳея, причастился сначала самъ, а потомъ чрезъ діакона передавалъ хлѣбъ для причащенія всѣмъ присутствующимъ. Причастившись хлѣба все собраніе снова запѣло:

Также съ виномъ Ты чашу взялъ,
Благодарилъ (?), дая
Своимъ ученикамъ, сказалъ:
Сіе—есть кровь Моя!
Пріймите, пейте изъ нея
Всѣ, ибо эта кровь
За многихъ изливается
Въ прощеніе грѣховъ.

Затѣмъ снова послѣдовало общее колѣнопреклоненіе и снова пресвитеръ началъ «держать молитву» о спасеніи братіи; послѣ чего прочитавъ 27 и 28 ст. той же главы евангелія отъ Матѳея причастился изъ чаши наполненной краснымъ виномъ; за нимъ причастился діаконъ Филимонъ и передалъ чашу присутствующимъ для той же цѣли. Когда вино изъ чаши было выпито. ее возвратили діакону и послѣдній, наполнивъ ее виномъ изъ «кубышки» снова передалъ тѣмъ, кому не хватило...

Послѣ этого собравшіеся уѣлились на своихъ мѣстахъ и на нѣкоторое время установилась тишина. Затѣмъ всѣ поднялись и начали хоромъ пѣть:

Прійми хвалу благодаренья,
Сынъ Божій, за твою любовь;
За грѣхъ нашъ Ты понесъ мученья,
За насъ Ты пролилъ потъ и кровь,
Терпѣлъ удары, поношенья,
Чтобъ дать намъ жизнь, взялъ на себя
Все наше зло, всѣ прегрѣшенья
И умеръ въ мукахъ, насъ любя.
Съ слезами радости, спасенье
Отъ язвъ твоихъ пріемлю я.

Молитвой пресвитера о спасеніи братіи и Императора закончилась «св. вечеря». Начался разъѣздъ. Пріѣхавшіе изъ другихъ деревень были приглашены мѣстными братіями и на долю моего бѣднаго Ивана выпало пригласить восемь членовъ гостей.

Съ мрачными думами я возвратился домой... Тяжелое чувство утраты чего-то дорогого, съ чѣмъ сроднился, что глубоко лежитъ въ душѣ и составляетъ, такъ сказать, ея святыню, овладѣло мною, когда я началъ воспроизводить въ своемъ умѣ часть назадъ тому видѣнное мною. Мнѣ не хотѣлось вѣрить тому, что видѣнная мною «св. вечеря» штундистовъ была совершеніемъ святѣйшаго таинства тѣла и крови Господа. Я готовъ былъ убѣждать себя, что это они такъ себѣ... забавляются... Но эта вѣра, это благоговѣніе, съ которыми они совершаютъ все это?.. Нѣтъ, это дѣйствительность, но какая мрачная, печальная дѣйствительность!

А. Дородницынъ.

ПЕРІОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ.

„БРАТСКОЕ СЛОВО“.

3-го мая 1883 г., какъ извѣстно, были дарованы именованнымъ старообрядцамъ льготы, и Церковь православная тѣмъ самымъ освобождена отъ чуждыхъ ей прерогативъ мірской власти. Такимъ образомъ, она получила возможность и даже стала вынуждена заявлять себя передъ иномыслищими и заблужда-

ющимися исключительно въ качествѣ *духовной* силы и привлекать въ свои нѣдра находящихяся внѣ двора овлаго исключительно явленіемъ своей *внутренней* правды. Однимъ изъ дѣйствительнѣйшихъ средствъ для достиженія этой послѣдней цѣли служить нечистое слово. По этому вскорѣ послѣ 3-го мая, именно въ августѣ мѣсяцѣ того же года былъ возобновленъ, на время приостановленный, *противо-раскольническій журналъ* «Братское Слово», (издаваемый подъ редакціей проф. Моск. Дух. Академіи Н. П. Субботина), какъ отвѣтъ на то оживленное движеніе, которое произведено упомянутою выше льготою и въ средѣ православныхъ и въ мірѣ раскольниковъ. Полтора-лѣтнимъ своимъ существованіемъ «Братское Слово» доказало, что оно оправдываетъ тѣ надежды, которыя возлагали на него всѣ ревнители православія. Въ каждой изъ двадцати годовыхъ книжекъ «Братскаго Слова» предлагаются читателямъ любопытныя статьи, касающіяся ученія и исторіи раскола, а также воспоминанія изъ прошлаго, извѣстія о современной раскольнической и *противо-раскольнической* литературѣ, лѣтописи происходившихъ въ расколѣ событій, корреспонденціи и проч. Статьи, входящія въ составъ журнала, отличаются несомнѣнными достоинствами, а — что главнѣе всею — пригодностію и соответствіемъ своей цѣли. Это — не плодъ отвлеченной кабинетной работы, а плодъ опыта, личного и непосредственнаго знакомства съ раскольническимъ бытомъ чрезъ постоянныя сношенія съ представителями раскола. При томъ, нѣкоторые изъ сотрудниковъ «Брат. Слова» (каковы, напр., о. архим. Павелъ, о. іером. Филаретъ) прежде сами пребывали въ расколѣ и — что весьма понятно, обратившись въ православіе, стали ратовать противъ раскола со всею силою и горячію убѣжденія. Такимъ составомъ сотрудниковъ обуславливается то, что «Брат. Слово» даетъ рядъ крупныхъ произведеній, которыя не раздѣляютъ, безъ сомнѣнія, судьбы летучихъ періодическихъ статей, а останутся навсегда, какъ важный вкладъ въ *противо-раскольническую* литературу. Отметимъ нѣкоторыя изъ такихъ произведеній, помѣщенныхъ въ журналѣ за прошлый годъ. Рядъ статей открылся прекрасными въ своей простотѣ «воспоминаніями» о. іером. Прокопія о переходѣ извѣстнаго о. Павла изъ раскола въ православіе и о своемъ присоединеніи къ Церкви. Слѣдующая книжка принесла поучительное во многихъ отношеніяхъ и для православныхъ собесѣдователей описаніе бесѣды знаменитаго защитника окружнаго посланія Онисима Швецова съ боровскими старообрядцами, происходившихъ 2-го и 3-го ноября 1883 г. Но мы не станемъ перечислять всѣхъ статей по порядку; укажемъ лишь наиболѣе выдающіяся. Прежде всего, безъ сомнѣнія, должны быть названы принадлежащія перу о. архим. Павла труды: «бесѣды съ именуемыми духовными христіанами, болѣе извѣстными подъ именемъ молоканъ» и «бесѣда съ православнымъ священникомъ о томъ, что нужно для успешнаго дѣйствованія въ обращеніи глаголемыхъ старообрядцевъ съ православною церковью». Первая изъ этихъ бесѣдъ напечатана отдѣльнымъ оттискомъ. Той-же участи по всей справедливости заслуживала бы и вторая: ибо въ ней содержится масса драгоценныхъ практическихъ совѣтовъ священнику о томъ, какъ лучше дѣйствовать на раскольниковъ и какими мѣрами надежище можно оградить свою православную паству отъ развращающаго вліянія со стороны старообрядцевъ. Достоинны также вниманія: «отвѣты на пять вопросовъ, поданныхъ старообрядцами бывшему іеромонаху Пафнутію» и — добавимъ — вопросовъ, которымъ

старообрядцы придаютъ чрезвычайную важность («Отвѣты» также напечатаны отдѣльнымъ оттискомъ); «разборъ отвѣтовъ на вопросы новинковскихъ старообрядцевъ»; крест. Чуракова — «повѣствованіе о жизни въ расколѣ и о возвращеніи въ церковь» и проч. Съ 11 № «Брат. Слова» начато продолжающееся и въ текущемъ году печатаніе, по находящейся въ Хлудовской бібліотекѣ рукописи, примѣчательнаго произведенія протоіерея Алексѣя Продионова: «Бесѣдословіе о расколѣ російскомъ». Это произведеніе написано сто сорокъ лѣтъ тому назадъ; но оно не утратило своего значенія и теперь. Повторяемъ, нами переименованы даже не всѣ статьи изъ лучшихъ. Содержаніе журнала, вообще говоря, богато и разнообразно. Нѣтъ ничего удивительнаго послѣ этого, что уже обнаруживаются плоды чтенія «Брат. Слова», какъ объ этомъ свидѣлствуютъ присылаемые въ редакцію письма. Въ одномъ изъ нихъ, напр. одинъ священникъ пишетъ: «само собою разумѣется, что сельскій священникъ не можетъ разбирать статьи журнала съ критическимъ анализомъ; но скажу, что здравый смыслъ докладываетъ что все въ немъ печатанное за нынѣшній годъ есть правда, облеченная полнымъ безпристрастіемъ. Читая и одинъ, и съ раскольниками, и съ обратившимися изъ раскола крестьянами, я всегда слышалъ слово похвалы за направление, которое имѣетъ ваше изданіе, именно за безпристрастіе». Сообщая далѣе объ обращеніи 42 раскольниковъ, авторъ письма говоритъ, что «альфа и омега этого приходскаго событія — книги и книги», между которыми, — добавимъ, — безъ сомнѣнія непоследняя роль выпала «Братскому Слову». Подобное же читаемъ и въ другомъ письмѣ, присланномъ въ Редакцію священникомъ Ярославской епархіи: «журналъ вашъ, говорится здѣсь между прочимъ, съ утѣшеніемъ читается многими изъ народа, чутко относящагося къ разбираемому вами предмету» (См. «Бр. Слово» за 1885 г.)

заканчивая этимъ свою замѣтку, напутствуемъ журналъ пожеланіями быть и впредь столь же вѣрнымъ своей задачѣ и имѣть возможно большее распространеніе особенно въ средѣ нашего духовенства, которому теперь, послѣ льготы, дарованной старообрядцамъ 3-го мая 1883 г., надлежитъ усерднѣе, чѣмъ когда либо, заботиться о привлеченіи въ нѣдра церкви блуждающихъ внѣ ея ограды заблудшихъ братій нашихъ о Господѣ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ЭМЕРИТАЛЬНОЙ КАССЫ ДУХОВЕНСТВА МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Правленіе эмеритальной кассы покорнѣе проситъ священноцерковнослужителей епархіи, заявившихъ желаніе быть участниками эмеритальной кассы и не представившихъ до сего времени своихъ взносов въ кассу, доставить таковые не позднѣе 15-го сего марта. При чемъ Правленіе извѣщаетъ, что недоставившіе своихъ взносов къ сему сроку будутъ считаемы отказавшимися отъ участія въ эмеритальной кассѣ; тѣ же, которые пожелали бы представить взносы послѣ сего срока, обязаны будутъ доставить таковые съ процентами на вносимую сумму съ 1 января сего года.

ОТЪ АКАДЕМИКА МИКЪШИНА.

Ко дню тысячелѣтія блаженной кончины св. Меодія, мною приготовлены на деревянныхъ доскахъ иконы Первоучителей, Славянскихъ св. Кирилла и Меодія, въ размѣрѣ 6½+10 квадратныхъ дюймовъ.

Подобныя симъ иконамъ изображенія святыхъ просвѣтителей напечатанныя на листахъ, приложены С.-Петербургскимъ Славянскимъ Благотворительнымъ Обществомъ къ жизнеописаніямъ сихъ угодниковъ Божіихъ.

Иконы сіи съ 1-го числа наступающаго марта, можно приобрести въ помѣщеніи С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества (С.-Пб. Площадь Александрискаго театра, домъ № 7), по одному рублю за каждую. За укумку прибавляется по 5 коп. съ каждой иконы. За почтовую пересылку св. иконъ, прилагается по разсчету разстоянія отъ С.-Петербурга: одной иконы — за 2 фунта, двухъ иконъ — за 3 фунта, трехъ иконъ — за 4 фунта и т. д.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

38-й тиражъ выигрышей 2-го внутренняго 5% займа 1866 года, произведенный 1-го марта 1885 года, въ присутствіи гг. членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установленій, гг. депутатовъ отъ С.-Петербургской городской думы, отъ биржеваго комитета и публики, въ правленіи Государственнаго банка.

Главнѣйшіе выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

| Нумера серий. | Нумера билет. | Сумма выигр. | Нумера Серий. | Нумера билет. | Сумма выигр. |
|---------------|---------------|--------------|---------------|---------------|--------------|
| 1014 | 25 | 200.000 | 8279 | 14 | 1.000 |
| 7139 | 27 | 75.000 | 4268 | 24 | 1.000 |
| 14847 | 30 | 40.000 | 6050 | 21 | 1.000 |
| 13134 | 16 | 25.000 | 1441 | 42 | 1.000 |
| 14098 | 42 | 10.000 | 12140 | 19 | 1.000 |
| 11383 | 20 | 10.000 | 8325 | 13 | 1.000 |
| 12359 | 22 | 10.000 | 16846 | 11 | 1.000 |
| 6084 | 43 | 8.000 | 17914 | 46 | 1.000 |
| 1235 | 27 | 8.000 | 18010 | 32 | 1.000 |
| 17262 | 26 | 8.000 | 17603 | 36 | 1.000 |
| 8292 | 24 | 8.000 | 692 | 10 | 1.000 |
| 11292 | 25 | 8.000 | 11208 | 39 | 1.000 |
| 10401 | 41 | 5.000 | 16914 | 8 | 1.000 |
| 4623 | 41 | 5.000 | 7056 | 37 | 1.000 |
| 4495 | 19 | 5.000 | 128 | 26 | 1.000 |
| 14986 | 45 | 5.000 | 18852 | 23 | 1.000 |
| 15704 | 46 | 5.000 | 16699 | 37 | 1.000 |
| 12762 | 47 | 5.000 | 4701 | 5 | 1.000 |
| 7912 | 38 | 5.000 | 1502 | 32 | 1.000 |
| 1914 | 28 | 5.000 | 7250 | 18 | 1.000 |

Выигрыши по 500 рублей каждый пали на слѣдующіе билеты:

| Нумера серий. | Нумера билет. | Нумера серий. | Нумера билет. | Нумера серий. | Нумера билет. | Нумера серий. | Нумера билет. |
|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|
| 28 | 14 | 2575 | 2 | 4834 | 32 | 6962 | 45 |
| 105 | 6 | 2649 | 49 | 4866 | 23 | 7283 | 45 |
| 116 | 38 | 2742 | 44 | 4949 | 5 | 7298 | 41 |
| 145 | 1 | 2869 | 31 | 5108 | 20 | 7350 | 2 |
| 241 | 38 | 2880 | 14 | 5144 | 8 | 7353 | 49 |
| 536 | 19 | 2916 | 8 | 5185 | 3 | 7407 | 7 |
| 558 | 13 | 2956 | 15 | 5254 | 16 | 7441 | 28 |
| 572 | 46 | 3063 | 34 | 5303 | 50 | 7638 | 32 |
| 579 | 24 | 3123 | 43 | 5514 | 1 | 7650 | 41 |
| 602 | 20 | 3187 | 15 | 5517 | 9 | 7718 | 5 |
| 618 | 25 | 3195 | 37 | 5519 | 18 | 7864 | 9 |
| 663 | 14 | 3269 | 13 | 5618 | 32 | 7881 | 1 |
| 759 | 50 | 3318 | 34 | 5693 | 27 | 7936 | 31 |
| 807 | 40 | 3335 | 39 | 5760 | 31 | 7954 | 19 |
| 812 | 31 | 3361 | 39 | 5770 | 46 | 7964 | 23 |
| 870 | 09 | 3451 | 33 | 5787 | 2 | 8051 | 16 |
| 1025 | 10 | 3472 | 38 | 5788 | 9 | 8215 | 35 |
| 1178 | 22 | 3501 | 16 | 5814 | 19 | 8305 | 31 |
| 1302 | 23 | 3504 | 26 | 5932 | 15 | 8402 | 7 |
| 1313 | 8 | 3643 | 21 | 5971 | 29 | 8510 | 42 |
| 1366 | 8 | 3717 | 38 | 6022 | 3 | 8630 | 3 |
| 1412 | 22 | 3929 | 13 | 6087 | 38 | 8659 | 39 |
| 1511 | 43 | 3985 | 14 | 6090 | 32 | 8753 | 17 |
| 1703 | 49 | 4195 | 22 | 6214 | 2 | 8958 | 15 |
| 1835 | 3 | 4271 | 45 | 6242 | 33 | 8966 | 9 |
| 2205 | 8 | 4320 | 24 | 6250 | 44 | 9155 | 23 |
| 2311 | 31 | 4332 | 9 | 6440 | 17 | 9257 | 8 |
| 2391 | 22 | 4336 | 42 | 6471 | 40 | 9569 | 11 |
| 2400 | 27 | 4373 | 16 | 6674 | 11 | 9589 | 24 |
| 2482 | 7 | 4732 | 40 | 6932 | 18 | 9651 | 40 |

| Номера серій. | Номера билет. | Номера серій. | Номера билет. | Номера серій. | Номера билет. | Номера серій. | Номера билет. |
|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|
| 9766 | 9 | 12688 | 11 | 14871 | 13 | 17576 | 20 |
| 9779 | 39 | 12707 | 15 | 14876 | 38 | 17590 | 16 |
| 9844 | 34 | 12805 | 11 | 14968 | 47 | 17634 | 42 |
| 10038 | 13 | 12927 | 34 | 15023 | 42 | 17635 | 1 |
| 10052 | 46 | 12998 | 4 | 15058 | 6 | 17721 | 40 |
| 10168 | 18 | 13070 | 27 | 15061 | 50 | 17794 | 48 |
| 10174 | 21 | 13093 | 49 | 15076 | 21 | 18117 | 50 |
| 10448 | 13 | 13150 | 14 | 15345 | 30 | 18145 | 2 |
| 10521 | 44 | 13151 | 24 | 15372 | 38 | 18205 | 43 |
| 10644 | 35 | 13168 | 34 | 15449 | 19 | 18272 | 41 |
| 10672 | 1 | 13287 | 39 | 15544 | 8 | 18274 | 14 |
| 10728 | 3 | 13454 | 8 | 15625 | 5 | 18403 | 30 |
| 10804 | 30 | 13568 | 24 | 15770 | 35 | 18444 | 19 |
| 10848 | 30 | 13611 | 18 | 15811 | 48 | 18586 | 13 |
| 11146 | 32 | 13617 | 49 | 15967 | 25 | 18685 | 3 |
| 11206 | 2 | 13642 | 4 | 15971 | 48 | 18756 | 2 |
| 11255 | 38 | 13648 | 20 | 16022 | 23 | 18777 | 32 |
| 11259 | 40 | 13740 | 35 | 16029 | 33 | 18862 | 4 |
| 11368 | 10 | 13864 | 3 | 16039 | 41 | 18903 | 25 |
| 11450 | 9 | 13956 | 14 | 16198 | 49 | 18971 | 42 |
| 11486 | 18 | 13971 | 33 | 16312 | 47 | 18978 | 40 |
| 11564 | 5 | 14065 | 24 | 16336 | 49 | 19099 | 9 |
| 11614 | 39 | 14161 | 39 | 16387 | 25 | 19150 | 31 |
| 11629 | 23 | 14216 | 28 | 16397 | 39 | 19159 | 37 |
| 11634 | 46 | 14219 | 27 | 16406 | 36 | 19289 | 32 |
| 11656 | 19 | 14226 | 44 | 16479 | 40 | 19361 | 20 |
| 11688 | 12 | 14233 | 32 | 16644 | 7 | 19517 | 28 |
| 11709 | 42 | 14269 | 10 | 16821 | 50 | 19579 | 33 |
| 11855 | 8 | 14290 | 25 | 16914 | 7 | 19624 | 32 |
| 11924 | 8 | 14457 | 44 | 16974 | 39 | 19779 | 38 |
| 12039 | 23 | 14658 | 8 | 17027 | 16 | 19797 | 15 |
| 12146 | 2 | 14677 | 39 | 17240 | 43 | 19965 | 28 |
| 12198 | 24 | 14754 | 12 | 17260 | 34 | | |
| 12339 | 40 | 14754 | 34 | 17390 | 22 | | |
| 12486 | 37 | 14810 | 19 | 17438 | 9 | | |
| 12595 | 9 | 14846 | 33 | 17497 | 29 | | |

Всего 300 выигрышей на сумму 600,000 рублей.

Уплата выигрышей будет производиться исключительно въ банкъ, въ С.-Петербургѣ, съ 1-го Юля 1885 года.

Таблица

серій билетовъ 2 го внутренняго 5%, съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ Правленіи Государственнаго банка 1-го марта 1885 г.

НУМЕРА СЕРІЙ:

| | | | | | |
|------|------|-------|-------|-------|-------|
| 129 | 5422 | 8929 | 11448 | 14054 | 17266 |
| 218 | 5777 | 9530 | 11631 | 14401 | 17384 |
| 587 | 5975 | 9550 | 12311 | 14532 | 17810 |
| 697 | 6364 | 9722 | 12440 | 14879 | 17934 |
| 723 | 6566 | 10002 | 12580 | 14975 | 18353 |
| 1256 | 6579 | 10250 | 12602 | 15795 | 18388 |
| 1705 | 6877 | 10321 | 12942 | 15983 | 18390 |
| 1892 | 7040 | 10337 | 12953 | 16192 | 18436 |
| 2233 | 7146 | 10488 | 13162 | 16198 | 19005 |
| 3127 | 7307 | 10980 | 13333 | 16338 | |
| 3729 | 7560 | 11111 | 13374 | 17029 | |
| 5349 | 7969 | 11253 | 13405 | 17112 | |
| 5396 | 8872 | 11390 | 14047 | 17253 | |

Всего 74 серій, составляющія 3,700 билетовъ на сумму 462,500 р.

Уплата капитала, по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 рублей за билетъ, будетъ производиться съ 1-го Юля 1885 г. въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

къ ПРАЗДНОВАНІЮ ТЫСЯЧЕЛѢТІЯ ПЕРВОУЧИТЕЛЕЙ СЛАВЯНСКИХЪ

КИРИЛЛА И МЕТОДІЯ,

ЖИЗНЕОПИСАНІЕ, СЪ ИЗОБРАЖЕНІЕМЪ ИХЪ ВЪ КРАСКАХЪ.

Для народа, войскъ и школъ. Ц. 6 коп. Кромь того отдѣльное изображеніе въ краскахъ 10—7½ верш. съ текстомъ, цѣна 4к. Складъ при типографіи И. Н. Кушнерева и К^о, Пименовская ул., Москва.

Только что вышла изъ печати новая общедоступная брошюра:

Святые

КИРИЛЛЪ И МЕТОДІЙ

цѣна 8 коп.

ТРЕБОВАНІЯ АДРЕСОВАТЬ:

въ Москву, въ складъ Отдѣла распространенія духовно-правственныхъ книгъ при Обществѣ Любителей Духовнаго просвѣщенія на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ.

БЕСѢДА СО СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ, 10 МАРТА.

Бесѣда со старообрядцами въ Семинарской церкви сегодня, 10 марта, съ 3 часовъ дня. Господь І. Христосъ сказалъ: «Созажду церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ей» (Мт. 16, 6). Св. Ап. Павелъ говоритъ: «выхъ положи Богъ въ церкви первѣ Апостоловъ, второе пророковъ, третіе учителей (Кор. 12, 28). Эти и другія изреченія Слова Божія показываютъ, что Господь «положилъ въ церкви», созданной Имъ, три священныя степени или чина и таинства. Безпоповцы же, и не имѣя священныя степеней и таинствъ, признаютъ свое общество истинною, созданною Богомъ, церковію, и въ оправданіе указываютъ на слова Спасителя «идѣ же еста два или тріе собранія во имя Мое, ту есмь посредь ихъ» (Мат. 18, 12). Изъ сихъ словъ они заключаютъ, что и безъ священства и таинствъ составляя собраніе во имя Христова, могутъ составить собою церковь соборную и спастись. Но сіи слова Господа, по объясненію Отцевъ церкви (св. Кириана), сказуютъ о собраніи двухъ или трехъ лицъ, пребывающихъ въ единствѣ церкви, для молитвы, и о томъ, что молящіеся въ такомъ собраніи получаютъ просимое отъ Отца Небеснаго; сіи слова Господа Свв. Отцы изъясняютъ такъ потому, что непосредственно предъ ними Господь изрекъ такіа слова: «аминъ глаголю вамъ, яко аще два отъ васъ совѣщаета на земли о всякой вещи, ея же аще просита, будетъ има отъ Отца Моего, Иже на небесѣхъ» (Мт. 18, 11). Такое же толкованіе сихъ словъ Спасителя, что два или три лица, отдѣлившись отъ единства церкви и притомъ безъ священства и таинствъ, могутъ составить изъ себя соборную церковь, Свв. Отцы называютъ растлѣніемъ Евангелія и «раздѣленіемъ единого смысла ученія Христова!» Ибо въ этомъ толкованіи одна часть изреченія Спасителя принимается, а другая намѣренно умалчивается. Они свидѣтельствуютъ, что такое толкованіе сихъ словъ Спасителя принадлежитъ африканскимъ раскольникамъ III стол. по Р. Хр. По-сему согласно ли съ Словомъ Божиимъ признавать, что общество безпоповцевъ, неимѣющее священныя степеней и таинствъ, есть истинная, созданная Богомъ, церковь, и можетъ имѣть несомнѣнную надежду на спасеніе? Будутъ показаны служебникъ XII стол., принадлежавшій пр. Варлааму Хутынскому, и другія древнія рукописныя книги, удостовѣряющія древность обрядовъ, которые старообрядцы считаютъ новыми.

ОТЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены Общества Любителей духовнаго просвѣщенія приглашаются въ очередное собраніе, имѣющее быть сего 14 марта (вмѣсто 15), въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ.

При семъ прилагается № 9 Официальнаго Отдѣла

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій